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250 MILIOANE KWH ENERGIE ELECTRICA 
PESTE SARCINILE DE PLAN

Energeticienii de la Iernut, Fintinele și Tîrnăveni, județul 
Mureș, au majorat la 250 milioane kWh producția de energie 
electrică realizată peste sarcinile de plan Ia zi. Preocupați 
de ridicarea indicilor de utilizare a agregatelor și instalații
lor tehnologice, de utilizare cu înalt spirit gospodăresc a 
energiei și combustibilului, harnicii energeticieni mureșeni 
au economisit, paralel cu obținerea acestui important spor de 
producție, 600 tone combustibil convențional, iar consumul 
tehnologic intern de energie electrică a fost diminuat cu 2,5 
milioane kWh față de programul de consum stabilit în gra
ficele de exploatare a utilajelor tehnologice.

ÎNDEPLINIREA INTEGRALA A PRODUCȚIEI DE EXPORT
Colectivul întreprinderii „Țesătura" din Iași și-a onorat în 

avans obligațiile înscrise în contractele încheiate ■ cu parte
nerii de peste hotare pe 10 luni ale anului și și-a îndeplinit 
integral prevederile la producția de export pentru aceeași pe
rioadă. Succesul a fost repurtat în condițiile creșterii sub
stanțiale a productivității muncii și a grafului de înnoire și 
diversificare a producției, îmbunătățirii calității produselor 
realizate, expedierii tuturor comenzilor la termenele stabilite 
fi în devans.

MASURI DE ÎMBUNĂTĂȚIRE A SISTEMULUI 
DE PROGRAMARE Șl URMĂRIRE A PRODUCȚIEI

Eficiența măsurilor întreprinse la întreprinderea de Postav 
din Buhuși pentru îmbunătățirea sistemului de programare 
și urmărire a fabricației, încărcarea corespunzătoare a ca
pacităților productive de care dispune întreprinderea, valo
rificarea superioară a materiilor prime și imaterialelor se re
găsește în realizarea de la începutul anului, a unei producții 
suplimentare pentru export în valoare de 1 milion lei. Oa
menii muncii din întreprindere acționează cu hotărire pentru 
perfecționarea în continuare a întregii activități, astfel ca 
întreaga producție contractată cu beneficiarii externi să fie 
integral livrată.

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

TEHNOLOGIILE MODERNIZATE
- MAI PRODUCTIVE,
MAI ECONOMICOASE

Tehnologiile — un domeniu cu 
vaste posibilități de ridicare a 
eficienței activității productive, 
de diminuare a consumurilor 
materiale. Este firească, așadar, 
preocuparea colectivelor munci
torești pentru continua îmbu
nătățire a gamei tehnologiilor 
utilizate în procesul productiv. 
Modificări relativ mici de teh
nologii, obținute prin efortul 
propriu de gîndire și acțiune, 
conduc la mari efecte în fluxul 
tehnologic, la sporirea conside
rabilă a productivității muncii, 
a calității produselor sau la di
minuarea consumurilor de ma
terii prime și materiale. Tehno
logiile sînt „aliatul" de nă
dejde in îndeplinirea indicato
rilor planificați, acolo unde sînt 
utilizate cu „știință", „gospodă
rite" cum se cuvine. Utilizarea 
unei anumite tehnologii impro
prii unei operațiuni duce la 
irosirea de timp, manoperă, de 
materiale... Acesta este un ade
văr al calității muncii, o reali
tate de care este imperios nece
sar să se țină seama. O atare 
concluzie s-a desprins și în ur
ma demersului nostru reporte
ricesc, la una din unitățile eco
nomice importante ale munici
piului Lugoj, ÎNTREPRINDE
REA DE UTILAJE ȘI PIESE 
DE SCHIMB.

Un prim interlocutor — ingi
nerul Nicolae Bîrliga, directo
rul întreprinderii. Ni se prezintă 
preocupările la zi ale colectivu
lui, orientate către încheierea 
acestui an la nivelul angaja
mentelor asumate și pregăti
rea în condiții corespunză
toare a producției anului 
viitor. „In prezent, punctează 
conducătorul unității, avem a- 
coperită intreaga capacitate de 
producție cu contracte pentru 
anul viitor. Această importantă 
acțiune de pregătire a produc
ției pentru anul viitor s-a des
fășurat în paralel cu acțiunile 
care vizează ridicarea nivelului 
tehnic și calitativ al muncii 
prin efortul propriu al colecti
vului întreprinderii"... Ni se in

dică. în acest sens, fapte de o 
accentuată eficiență pe linia 
sporirii eficacității procesului 
economic, ridicării productivită
ții muncii, diminuării nivelului 
consumurilor. între acestea, un 
loc aparte il dețin îmbunătăți
rile. modificările, înlocuirile de 
tehnologii .— ceea ce indică un 
real și ridicat potențial de gîn
dire, de competență profesio
nală la acest tînăr colectiv mun
citoresc. Pentru ilustrare, no
tăm spusele inginerului Iosif 
Lehner, coordonator al celui 
mai tînăr atelier al unității — 
atelierul de proiectări pentru 
mecanizarea și automatizarea 
proceselor de fabricație — în
săși denumirea sa constituind 
un exemplu al naturii preocu

părilor din acest nucleu al pro
ducției de utilaje și piese de 
schimb pentru industria ușoară.

„S-a trecut la te analiză exi
gentă a fiecărei tehnologii, flux 
tehnologic, produs — arăta in
terlocutorul nostru. S-au relie
fat punctele slabe, cele care ne
cesită a fi atacate, posibilitățile 
specifice care trebuie avute 
în vedere. Rezultatul acestor 
analize critice este marcat de 
modificările aduse, prin efort 
propriu, tehnologiilor de fabri
cație". Să notăm, în acest sens: 
la produsul de bază al între
prinderii, cel mai „vechi", ma
șina de bobinat în cruce, au 
fost aduse, in timp, o serie de 
îmbunătățiri, ceea ce a făcut 
ca. Ia ora actuală, produsul să 
fie competitiv pe piața mon
dială, să se situeze la nivelul 
tehnicii de vîrf. Prin elaborarea 
unei tehnologii noi. de frezare 
a unor came spațiale, înlocuind 
clasica tehnologie de strunjire, 
a crescut productivitatea mun
cii de aproximativ 25 ori. eli- 
minîndu-se, totodată, o serie de

„deficiențe" calitative. La ace
lași produs, reproiectarea de
clanșatorului a dus la diminua
rea consumului de materiale 
(bare trase) cu 50 la sută ! Res
pectiva îmbunătățire a avut 
soarta atîtor altor înnoiri : a 
fost înregistrată ca inovație. 
De această dată autorul se 
numește Ion Sîrbu, unul dintre 
muncitorii care au ajuns să cu
noască mașina în toate „intimi
tățile" sale. Schimbarea meca
nismului de tensionare, tot aici, 
îl are ca autor pe maistrul Ion 
Sorinchescu. Alte și alte îmbu
nătățiri sînt legate de numele 
unor ingineri : Corina Cioroia- 
nu. Traian Gruescu, Adrian 
Lomnășan, Ionuț Sîrbu, tinerii 
cu toții... Această „dispersie" a 
numelor între diferitele catego
rii profesionale indică, fără pu
tință de îndoială, că preocupă
rile care vizează îmbunătățirea 
indicilor calitativi ai producției 
materiale sînt rezultatul anga
jării întregului colectiv, relevă 
faptul că, aici, la I.U.P.S., spi
ritul creator se află în elemen
tul său și că poartă, adesea, în
semnele tinereții.

O altă serie de îmbunătățiri 
ale tehnologiilor a rezultat din 
trecerea de la prelucrări de pe 
utilaje clasice, cu randamente 
și eficiență inferioare, la cele 
cu inalți parametri tehnici. 
Pentru mașina de împletit tu
bular, prelucrarea unor profile 
complexe devenise greoaie și 
dificilă pe strunguri, pe freze. 
S-a trecut la executarea pe ma- 
șina-unealtă cu comandă nu
merică. Un nou âștig de calitate 
și de timp de execuție... '

La prelucrările cu mase plas
tice și la nemetale s-a optat 
pentru tehnologiile specifice in
jectării maselor plastice si, res
pectiv, turnării sti& presiune. 
Prin aceste tehnologii, puse în 
aplicare, au rezultat economii

EMERIC SZEKELY 
GHEORGHE CRIȘAN
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REPORTAJUL NOSTRU
Pe o hartă specială, a arome

lor și nuanțelor de culoare, a 
tăriei șt limpidității (indicator 
organoleptic, spun specialiștii), 
Dealu Mare este un pisc. Un 
fel de Ceahlău sudic al vinuri
lor, o altitudine gustativă indi
cată orgolios. Culegătorul pasio
nat, cel care gustă vinul din 
potire cristaline, jucîndu-l mai 
intii in lumina soarelui, se va 
folosi de un cuvint'floral, ciu
dat și alintător : buchet. Bu
chetul este expresia vizuală, de 
gust și miros, de bogăție cro
matică a vinului. Viticultorul, 
verificatorul care nu întotdea
una sînt unul și același, pot ac
ționa cu pricepere și har in 
această ichebană autohtonă. Vi
nul devine astfel operă de artă. 
In acest sens, o descindere la 
I.A.S. Dealu Mare, cu ferme în
tinse de o parte și de alta a 
Cricovului Sărat, scufundind 
orașul Urlați intr-un ocean de 
podgorii, cum îi place să spună 
directorului Nicolae Bahrim, au
tor al multora dintre simetricele 
portative de pe dealuri, se 
transformă treptat într-o vizită 
de emancipare culturală. Faci 
pași mici, ca-ntr-un muzeu de 
artă, ca-ntr-o pinacotecă flo
rentină, bucuros să descoperi 
opera rară cu încintarea esteti
că a neinițiatului și înspăimân
tat de a nu trece prea ușor pe 
lingă o neintuită capodoperă. 
Sacrificind o primă și lumească 
tentație, documentarea noastră 
a început și a sfirșit pe dealuri, 
unde regină este via, sub soa
rele cînd blind, auriu ca o gu
tuie, cînd întunecat și cusurgiu

al toamnei prahovene. Vremea, 
înflorită brusc ne-a oprit să 
coborim în subterane, în lumea 
de brumă eternă a cramelor, 
unele din ele săpate sub porun
ca Brâncoveanului, domn iubi
tor al aromelor, cărturar care 
nu și-a refuzat plăcerea răsfoi
rii învechitelor ediții ale licorilor.

Ghidul nostru, nesustras obli
gațiilor unei pline zile de cam
panie, a fost inginerul Marcel 
Tătaru, șeful fermei. Via' Dom

dărească, este cea folosită drept 
blazon pe etichetele vinurilor 
ăe Dealu Mare. Nu-i greu să 
recunoști stilul brăncovenesc, 
iar ctitoria de la Hurezi ii este, 
arhitectonic, vară primară.

Ferma Via Domnească, situa
tă prin plantațiile sale pe coa
mele dealurilor din stingă Cri
covului Sărat, exprimă ambiția 
omului de a cuceri terenuri ne
productive. Noile plantații, rod 
al eșalonării investițiilor pe mai 
mulți ani, se întind și se vor 
întinde pe terase la care se lu
crează acum spre Valea Nuce
tului, zonă de mărăcinișuri și 
păminturi sărace. „De altfel, 
îmi spunea inginerul Tătaru,

struguri cultivat o indică. Dealu 
Mare este o podgorie a vinuri
lor roșii mai ales, dar nici 
aroma discretă a Muscatului 
Ottonel, nici Feteasca albă și 
Feteasca regală, dătătoare de 
licori tari, bărbătești nu-s străi
ne locului. Recolta, apreciază 
specialistul-fermier, avînd și 
confirmarea economistului Va- 
sile Ionel, tînăr la rindu-i, ab
solvent al A.S.E. București, sare 
cu ctîeva sute de kilograme la 
hectar peste cea planificată, 
ceea ce înseamnă, la nivelul 
fermei, în loc de 150 vagoane 
struguri (cantitatea mă înspăi- 
mîntă) — 160. Truda unor viti
cultori tineri intr-un an înseam

PODGORIA CA BLAZON
•;I '  ' 

nească, fermă înseriată sub 
cifra .cinci. Cocoțată în inima 
podgoriei, ferma iși are ca se
diu , chiar clădirea domnului 
valah înainte pomenit, clădire 
cu arcade simetrice și stilpi de 
lemn, inchizind o prispă de pe 
care poți privi intreaga cîmpie 
ce începe spre Albești Palea- 
logu, imediat de sub dealurile 
ce leagă Valea Călugărească de 
Tohani și Pietroasele. De altfel, 
o filă de istorie ne indică 
locul ca punct de cantonare a 
oștilor lui Constantin Brănco- 
veanu in 1711, de unde chiar 
domnul a supravegheat, fără a 
interveni, bătălia dintre oștile 
,.moscăcești și cele ale turcului". 
Clădirea, văruită, renovată, lus
truită cu frumoasă grijă gospo

tînăr specialist care a preluat 
de doi ani conducerea acestei 
ferme, fără o îngrășate siste
matică, metodică, îndirjită dș 
zice, a plantațiilor, mai ales 
cu îngrășăminte organice, este 
greu de conceput viticultura 
modernă aici. Administrarea a 
50 de tone îngrășămint organic 
pentru fiecare hectar este o ne
cesitate severă, de la care nu 
poți face derogări. Iar dacă le 
faci, recoltezi mai puțin, ceea 
ce nu este de dorit".

Cum se cheamă solele, parce
lele, terasele Viei Domnești ? 
Intre aleile care parcelează geo
metric via, dîndu-i o rigoare de 
planșă desenată, acestea se nu
mesc Merlot, Cabernet, Feteas
că neagră, după cum soiul de

nă, iată, zece vagoane de stru
guri in plus. Se poate și mai 
bine, îmi spune inginerul Tă
taru, și înțeleg că nu mimează 
acea nemulțumire pozitivă pe 
care-o dorim de la fiece specialist.

De altfel, în discuția conclu
sive pe care-am purtat-o in fi
nal la Comitetul orășenesc de 
partid Urlați, cu primarul Ion 
Burada și apoi cu organizatorul 
de partid al zonei, Nicolae Zam
fir, la întrebarea dacă merită 
lăudați acești specialiști tineri, 
mi-au spus, fără rezervă, că in
tr-adevăr merită popularizați 
fiindcă-s oameni de nădejde ai 
podgoriei. Merită, a întregit 
președintele Consiliului unic 
agroindustrial, fiindcă in viti-

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe președintele Concernului „Mannesmann" din R.F.G.

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
marți, pe Dieter Werner, pre
ședintele Concernului „Man
nesmann" din Republica Fede
rală Germania.

în cadrul întrevederii au fost 
discutate unele probleme pri

vind dezvoltarea in continuare 
a colaborării dintre întreprin
deri românești și concernul 
vest-german în diverse dome
nii, în contextul general al 
relațiilor dintre România și 
R.F. Germania. S-a subliniat 
importanța promovării unor 
forme avansate de cooperare,

de lungă durată, care să asigu
re o înaltă eficiență conlucrării 
bilaterale.

La primire au participat 
Corne! Pacoste, vioeprim-minis- 
tru al guvernului. Ilie Văduva, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale. și Mihai Moraru, ministrul 
industriei de utilaj greu.

EFORT SUSȚINUT PENTRU FINALIZAREA 
CAMPANIEI AGRICOLE DE TOAMNĂ

$

RELATĂRI ÎN PAGINA A 4-A

RAPORTAREA LA ISTORIE
întreaga noastră devenire 

comunistă probează existenta 
unei dialectici om-istorie, a 
unui tip istoric inedit de rapor
tare a individului și. respectiv, 
a oolectivității la istorie. Repe
rele sale esențiale ar putea fi 
considerate următoarele : a
gîndi și înțelege istoria, a te 
identifica cu ea și a ți-o asuma, 
a o făuri, dar și a te lăsa, la 
rîndu-ți. edificat de istorie.

în noile condiții de după re
voluția de la 23 August 1944 a 
început o nouă bătălie, bătălia 
pentru reconstrucția economică, 
socială și politică — și, de- 
curgind din toate acestea, nu in 
ultimul rînd, morală — a tării, 
o reclădire din temelii, a aces
teia, pe baze noi, socialiste. 
Atunci comuniștii români, ca 
întotdeauna, în primele rinduri 
și-au asumat deschis destinele 
poporului român, în sensul fău
ririi unui nou mod de viață, re
voluționar. Nenumăratele sar
cini ce le aveau de rezolvat nu 
i-au dezarmat, nu i-au încon- 
voiat. Ințelegînd mersul istoriei 
pe care o aveau de înălțat, co
muniștii au mobilizat întregul 
popor român întru edificarea 
acestei istorii. Acționînd asupra 
istoriei prezente, comuniștii au 
avut în vedere însă permanent 
istoria viitoare, comunistă, a 
patriei. Gindind creator prac
tica istorică, care, pentru întîia 
dată, a devenit un spațiu al 
participării tuturor, in sensul 
manifestării plenare a persona
lității fiecărui membru al so
cietății, comuniștii s-au dove
dit la înălțimea misiunii pe 
care și-au asumat-o cu înaltă 
răspundere revoluționară si 
politică.

In era amplului proces de 
dezvoltare socialistă, pe multi
ple planuri, a patriei, după cum 
este bine cunoscut, tineretul și-a 
adus o contribuție de mare 
preț- Practic nu a existat mo

ment însemnat al construcției 
socialiste în România la care 
tînăra generație să nu fi parti
cipat cu întregul său potential, 
elan caracteristic, înțelegerii 
necesității istorice, a răspunde
rilor și îndatoririlor ce le-au 
revenit și le revin în continua
re, tinerii le-au adăugat argu
mentul cotidian și nemijlocit al 
faptei. Miile, zecile de mii de 
tineri prezenți pe șantierele

Valori și opțiuni 
fundamentale ale 
tinerei generații

construcției socialiste, fie în 
acel moment al începutului, al 
primelor șantiere naționale ale 
tineretului de la Bumbești-Li- 
vezeni. Agnita-Botorca și Sal- 
va-Vișeu, fie, mai apoi, la hi
drocentralele de pe Olt. la Por
țile de Fier I și II, ori pe 
Transfăgărășan, la Metroul 
bucureștean sau Canalul Du
năre — Marea Neagră ati sem
nat durabil în cartea de aur a 
eroismului național. Validîh- 
du-se ca adevărați revoluțio
nari. pentru care faptele, rea
lizările sînt singurele cărți de 
vizită viabile, ei au dat naștere 
uneia dintre cele mai frumoase 
tradiții ale tineretului din pa
tria noastră : tradiția santieris- 
tă. La rîndul ei. aceasta din 
urmă s-a dovedit a fi genera
toare de istorie. în sensul în
noirii radicale, pe verticală și 
orizontală a înfățișării țării. în 
egală măsură, însă, ea s-a con
stituit într-o înaltă școaiă a 
muncii, a educării tinerilor în 
spiritul valorilor, normelor și

principiilor specifice societă
ții noastre socialiste. Jocul de 
germinație al unor trăsături de 
personalitate moral-politice pu
ternice.

Azi. această tradiție este 
înălțată la o mai înaltă cotă a 
afirmării și înțelegerii, fiind o 
coordonată definitorie a tinere
tului României socialiste. O 
simplă enumerare, din perspec
tiva prezentului ce prefigurea
ză viitorul, a cîtorva din obiec
tivele de investiții de Interes 
național la care tînăra genera
ție a țării iși aduce și iși va 
aduce și în continuare contri
buția este de natură să jalo
neze amploarea acestei opere 
istorice în desfășurare : Cana
lul Dunăre — Dîmbovița (Bucu
rești). Hidrocentrala Bistrița — 
Poiana Mărului. Autostrada 
transeuropeană Nord-Sud. sis- 

, temui de irigații Mostiștea II 
etc.

Această raportare la istorie a 
membrilor noii noastre socie
tăți înseamnă, deci. înainte de 
toate, asumare conștientă și 
responsabilă a cursului său o- 
biectiv, plierea aptitudinilor și 
aspirațiilor proprii față de ce
rințele sociale, identificare ple
nară. totală, fată de idealurile 
societății noastre. înseamnă 
apoi transformarea istoriei în- 
tr-una ă participării tuturor 
care, slujind societatea în an
samblul său. slujește, concomi
tent, pe fiecare membru al său 
în parte. Ea cere, cu necesitate, 
o gîndire și acțiune revoluțio
nară, mobilizată de convingerea 
că totul este posibil atunci 
cind vrem să realizăm cu ade
vărat măreția patriei. înseam
nă, în sfîrșit. atitudine revolu
ționară. responsabilă față de 
chipul de miine al tării, față de 
viitorul comunist al națiunii 
noastre.

ADRIAN POP
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cultură, mai mult ca oriunde 
parcă, e nevoie de pasiune, de 
dragoste chiar. Trebuie să înțe
legi rostul viței, s-o tratezi pe 
fiecare în parte după vigoare, 
soi, virstă, s-o tai cu pricepe
re, să-i asiguri tratamentele la 
iimp. O mică scăpare și totul 
se poate duce de ripă. Iată de 
ce avem nevoie de specialiști 
tineri, pasionați, energici.

Înainte de a părăsi podgoria 
întreprinderii agricole de stat 
Dealu Mare, am trăit insă o 
altă clipă de bucurie a toamnei, 
a culesului, a rodniciei. Ingine
rul Nicolae Bahrim, directorul 
întreprinderii, un om cu o viață 
în spate dedicată viticulturii, o 
fire vizionară in anumite pri
vințe, și chiar sentimentală, 
îmi spusese că de mare sprijin 
în marea campanie a acestei 
toamne au fost, și de această 
dată, copiii. Elevii școlilor de 
pe toată Valea Cricovului Sărat. 
Nici o activitate agricolă, îmi 
spusese directorul Bahrim, nu-i 
incintă pe copii așa cum îi fas
cinează culesul strugurilor. E o 
adevărată încintare pentru ei 
și, s-o recunoaștem, pentru noi, 
beneficiarii. In amurg, deci, a- 
v.eam să intîlnesc cetele sute
lor de copii de la Singeru, co
mună nestrăină semnatarului a- 
cestor rinduri, Gornetul Cricov 
și Urlați, școli care au cotizat 
cu circa cinci sute de culegători 
zilnic. Ferma Via Domnească 
recoltase, prin mijlocirea pal
melor copiilor, cam 80 la sută 
din struguri. O frumoasă probă

LUCIAN AVRAMESCU
(Continuare în pag. a IV-a)
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Poemul Sadoveanu
De 25 de ori s-a coborit 

pleoapa toamnei peste ziua 
aceea de toamnă cînd ne-am 
despărțit de Sadoveanu. Căr
țile sale ne umpleau ghioz
danele dc la începuturile 
citirii, vocea lui nc chema 
din difuzoare să alergăm în 
a căuta pe Eminescu. L-am 
văzut odată, era toamnă, 
în Bucureștii în care potecile 
lecturilor noastre treceau in 
vecinătatea pașilor săi. Am 
rămas de atunci Cu sfinta 
credință că omul nu poate fi 
altfel decît este fraza lui și 
că vocea din respirația și 
mersul 
string 
pentru 
grafia 
rotund, 
ceva decît 
durile și sufle
tul și trăirea-i 
în întregul său, 
cit este dat și 
cit poate să fie, 
în strălucire și 
neuitare. Ochii 
mei de adolescent înțelegeau 
acest adevăr, că Sadoveanu 
ar fi putut să arate oricum, 
dar el nu era altul decît cel 
prins în gherghefurile pagi
nilor, in mersul picurat al 
timpului, în domolirea vor
bei, în pasul legănat al în- 
tîmplării și vise al cărților.

Și apoi, în ziua aceea de 
toamnă, acum un sfert de 
veac, la Ateneu, în rotondă...

Ne cheamă acasă la Sado
veanu expoziția deschisă la 
Biblioteca universitară. O 
vitrină din care, stol, privesc 
titluri întinse în durata ani
lor ce s-au dus din acest se
col pentru a pietrui drumu
rile noastre de acum încolo 
și dintotdeauna. Volume în 
ediții de început, ediții de

și gindul 
într-un 
a

și 
ce

cali- 
mai 
alt- 
gîn-

cuiva 
unic

se
ghem
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'sărbătoare, traduceri în mul
tele limbi ale pămîntului în 
care pot fi citite scrierile 
lui Sadoveanu. Sub semnul 
acelor 25 de ani de cînd a 
trecut în împietrire, o invi
tație la fila de căpătii a 
punctului, unde, înfiorată, li
teratura română rostește nu
mele său. Am tot vrut și am l 
izbutit să ajung la Pașcani, la ■ 
Fălticeni, la Vînători, sus pe 
Copou. Mai mult ca oriunde, 
Sadoveanu rămîne locuito
rul în durată al bibliotecilor 
noastre și, Icum spune și ex
poziția de care vorbeam, nu 
doar ale noastre. Privirea lui 
stă de strajă dorului nostru 

de țară și de 
părinți și de iz
voare, și de pă
duri. de istorie 
și dc sentimente 
curate.

Odihnitoare a- 
ceastă bucurie 
de a ne ști in 
sărbătoarea ce 
se cheamă poe

mul Sadoveanu. Se apleacă a- 
supră-ne gindul poetului vor
bind de zvon de veselie, de 
sunetul viorii, de Viișoara și 
Rădâșeni, dc vuietul Bistriței 
și încruntarea Toancelor și 
de Șoimaru și de toate cite 
sint intre Moldova și toar
tele cele mai de sus ale ce
rului.

Aș vedea în mersul prin 
fața coperților atinse de pe
ria de foc a anilor, a vitri
nelor cu acel scris microsco
pic, drămuit la întîlnirea cu 
hirtia, o rechemare spre 
galaxia unde un ochi fără 
pereche observă, in infinit, 
universul.

ANOTIMP

NEAGU UDROIU
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Casă de piatră

FOARTE MULTE FLORI
Moment solemn Ia Casa căsătoriilor din municipiul Ale

xandria, județul Teleorman. Acel moment unic și de aceea 
atît de prețios, cînd se unesc două destine și două idealuri, 
pornind împreună pe o cale încă necunoscută, dar atît da 
frumoasă și dreaptă.

In lumina de chihlimbar, grea ca mierea soarelui de 
toamnă, mină in mină în fața ofițerului stării civile, înfrin- 
gindu-și cu greu emoția firească, se află o pereche foarte 
tînără, abia ieșită de pe băncile facultății. „Cetățene Virban 
Costel-Puiu, de bună voie și nesilit de nimeni iei in căsă
torie pe cetățeana Leonte Mioara ?“. „Da !“. Un „da" 
rostit cu seriozitate de un tînăr al zilelor noastre, care In 
momentele imediat următoare va deveni cap de familie, per
fect conștient de responsabilitățile ce-i revin în această 
nouă calitate. „Cetățeană Leonte Mioara, de bună voie și 
nesilită de nimeni iei în căsătorie pe cetățeanul Vîrban 
Costel Puiu ?“. Un „da“ sfios, abia auzit, și totuși rostit cu 
demnitate și hotărîre de o fată de 24 de ani, care abia a 
absolvit Facultatea de comerț din cadrul A.S.E. București, 
venind de pe malurile bătrînului Danubiu, de la Galați, 
să-și dureze casă de piatră pe meleagurile Teleormanului, 
„Vă declar soț și soție 1". Spontan se îmbrățișează. Vîrstnicii 
zîmbesc îngăduitori, tinerii aplaudă zgomotos. Surprind o la*  
crimă in ochii „soacrei mari". Firească și ea, căci Niculina 
Vîrban, inginer agronom la Inspectoratul pentru controlul 
calității semințelor Teleorman, rămasă de timpuriu văduvă, 
și-a crescut singură copiii, făcind din ei oameni adevărați.

Lacrimi surprind și In ochii părinților Mioarei și surorii 
ei mai mici. Firești și ele, căci de acum o vor vedea mai 
rar, mult mai rar...

In jur, multe perechi tinere, majoritatea venite de ia 
Galați, să le fie alături celor doi in cel mai important 
moment al vieții lor.

Deși chipurile transfigurate de dragoste și bucurie erau 
suficient de grăitoare, i-am întrebat totuși pe Mioara și pe 
Costel ce gindesc, ce simt în aceste momente ? „Ne iubim 
foarte mult și vrem ca acest sentiment să rămînă nealterat 
atita timp cit vom trăi. Ne dorim copii frumoși și sănătoși, 
care să întregească bucuria dragostei noastre", răspunde 
sfioasă Mioara, privind tot timpul în ochii soțului, care 
încuviințează zimbitor, adăugind : „Eu mi-aș dori mai Intii 
o fetită zburdalnică și isteață. Vrem să avem un cămin In 
care să domnească iubirea și buna înțelegere, să ne ajutăm 
mereu unul pe celălalt în tot ceea ce vom face de acum 
înainte, să ne bucurăm de cit mai multe și frumoase rea
lizări, atît in familie, cit și la locurile noastre de muncă".

Felicitări... Urăiri cu vocea întretăiată de emoție... Flori, 
foarte multe flori, revărsîndu-se din brațele devenite ne
încăpătoare ale Mioarei... început de drum în doi...

0 întrebare pentru invitații noștri

Cîți copii ai, 

atîtea vieți 

trăiești

ANCA-ILEANA MORARU

— Unul dintre aspectele 
eare ilustrează cu claritate 
grija permanentă pe care 
partidul și statul nostru o 
acordă tinerei familii este, 
fără îndoială, creșterea con
tinuă a calității asistenței sa
nitare. Situată in centrul preo
cupărilor organelor și organi
zațiilor medicale, această sar
cină a determinat măsuri și 
acțiuni convergente menite să 
asigure tot mai mult menține
rea și perpetuarea stării de 
sănătate a tuturor membrilor 
familiei, asumarea rolului 
care îi revine acesteia in re
alizarea politicii noastre de
mografice. ocrotirea mamei și 
a copilului etc. In acest șens, 
v-am ruga să vă referiți la 
experiența Direcției sanitare 
a județului Argeș.

— Trebuie să spun Încă de 
1® început că îmbunătățirea 
indicatorilor demografici a 
constituit o preocupare priori
tară a întregului personal me- 
dico-sanitar și a Direcției sa
nitare, prin atribuțiile oare-i 
revin în coordonarea Întregii 
activități medicale desfășurate 
tn județul nostru. Rezultatele 
pe care le-am înregistrat sînt 
însă direct legate de investi
țiile de care am beneficiat în 
ultima vreme și care au con
dus la realizarea unei rețele 
sanitare excepționale la nive
lul Întregului județ. Numai in 
Ultimii 2 ani, de exemplu, 
baza materială de care dis
punem s-a îmbogățit cu 3 
spitale — in orașele Curtea 
de Argeș și Cîmpulung, și un 
spital de pediatrie in muni
cipiul Pitești, spital dotat cu

500 de paturi șl ou aparatură 
modernă de ultimă oră.

în același timp, întreaga 
noastră activitate s-a bucurat 
de sprijinul și îndrumarea or
ganelor locale de partid, pro
blematica respectivă și efi
ciența măsurilor întreprinse 
fiind analizate judicios și sis

tor a crescut de la 13.3 la mie 
la 15,1 la mie. Intr-un timp 
relativ scurt — de numai 9 
luni — am înregistrat așadar 
o creștere sensibilă. Nu con
siderăm însă că acest indica
tor este pe deplin mulțumitor 
și nici că el reprezintă limita 
definitivă la care putem ajun

gind de la munca de organi
zare și coordonare și pină la 
munca ’de’ educație, de conști
entizare a tinerelor familii in 
raport cu răspunderile ce le 
revin. Să ne oprim la cel din 
urmă aspect pentru a preciza 
cîteva dintre acțiunile mai re
prezentative care privesc tî- 
năra familie, acțiuni între
prinse și urmărite ta nivelul 
Direcției sanitare a județului 
Argeș.

Astăzi despre: 
SĂNĂTATEA TÎNĂRULUI CUPLU

Intervin cu dr. MARIA GEORGESCU directorul Direcției sanitare a județului Argeș

tematic la toate nivelurile, In
clusiv in cadrul biroului Co
mitetului județean de partid.

— Cum a evoluai Indicele 
de natalitate pini In prezent 
și oare sini perspectivele spo
rului demografic urmării prin 
activitatea Direcției sanitare 
a județului ?

— In privința creșterii In
dicelui de natalitate, progra
mul pe care-1 avem In vedere 
vizează o perioadă mai înde
lungată și acțiuni complexe 
cu largă și eficientă cuprin
dere în rindul populației. Pu
tem afirma la această oră că 
primele rezultate susțin deja 
justețea liniilor de acțiune 
asupra cărora ne-am orientat. 
Iată, de la Începutul anului și 
pină tn prezent acest indica

ge. Dimpotrivă, sintem con
vinși — și depunem eforturi 
susținute pentru aceasta ! — 
că putem atinge în județul 
nostru indicele de natalitate 
de 20 la mie, indice care con
stituie o cerință formulată în 
mod expres de însuși secreta
rul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu.

— Cifrele — mă refer și la 
cele de bilanț dar și la cele 
de perspectivă — sugerează 
de Ia sine un dialog despre 
conștiință profesională, des
pre responsabilitate și parti
cipare autentică ia îndeplini
rea îndatoririlor profesionale 
și sociale ale medicului. Sar
cinile pe oare vi le-ați asu
mat presupun, de asemenea, 
on demers mai amplu, mer-

— Acțiunile noastre care au 
vizat rolul și funcțiile familiei 
tinere nu au avut numai un 
caracter pur medical ci au cu
prins o sferă mai largă, fiind 
acțiuni complexe, realizate 
prin colaborare cu toate or
ganizațiile de masă și obștești, 
cu ceilalți factori implicați in 
modificarea indicelui de nata
litate din județ. Programul 
nostru a cuprins manifestări 
de popularizare pe teme de 
larg interes in această pro
blemă, manifestări ce s-au 
bucurat de atenție din partea 
tinerelor familii, dar și ac
țiuni de mai mică anvergură 
(discuții de la om la om, dia
loguri cu grupuri restrinse) — 
care s-au dovedit, prin expe
riență, Mult mai eficiente. In 
paralel am pus accent sporit

pe calitatea asistentei me
dicale a femeii șl a copilului 
asigurind condiții optime pen
tru creșterea continuă a cali
tății actului medical atît in 
mediul urban cît și în cel ru
ral șl chiar la locul de muncă 
al tinerilor (avem 35 de dis
pensare proprii de întreprin
dere și două policlinici pe 
marile platforme industriale 
care dispun de cabinete de 
toate specialitățile). Măsuri 
adecvate am întreprins și in 
privința asistentei medicale a 
copilului, asigurind cu cadre 
competente întreaga rețea sa
nitară, recurgînd și la cursuri 
de reciclare pentru ca fiecare 
medic să poată acorda ajuto
rul necesar tn probleme de 
pediatrie atunci cînd este ne
voie. O inițiativă care s-a 
bucurat de un deosebit suoces, 
dovedindu-se totodată foarte 
binevenită, este Cabinetul de 
sfat premarital care funcțio
nează in municipiul Pitești. In 
cadrul acestuia, specialiști 
din domenii diferite (medic 
Internist, endocrinolog, gine
colog, psiholog etc) stau la 
dispoziția tinerilor oferindu-le 
sfatul și șprijinul in toata 
problemele legate de înteme
ierea familiei, de procreere 
de viața intimă a tînărului 
cuplu. Faptul că tinerii se 
adresează cu încredere cabi
netului este desigur un lucru 
bun, care se alătură, cu re
zultate fructuoase, tuturor ce
lorlalte acțiuni susținute la 
nivelul județului nostru, ac
țiuni oonjugate ale tuturor 
factorilor de răspundere care 
au drept obiectiv prioritar 
asigurarea și perpetuarea să
nătății și vigorii poporului 
nostru.

EMILIA VASILIU

LANUMĂRUL79
— Cum i-ațl crescut, de 

arată ca brazii, pe cei pa
tru feciori ai dumneavoas
tră, și o fată — la fel de 
zdravănă — pe deasupra, 
Maria Șerban ?

— Ușor n-a fost, dar eu și 
tatăl lor (care nu mai este, 
să se bucure și de nepoți), 
n-am avut pe lume bucurie 
mai mare decit casa și copiii, 
pentru ei am muncit, pen
tru ei am trăit. Cu munca 
i-am deprins și pe ei, încă 
de mici, invățindu-i cum să 
se ajute, cel mai mare pe 
cel mai mic și tot așa.

— Mă impresionează cele 
patru case, de-a lungul aces
tei străzi din Mărăcineni (de 
Argeș), pe care le locuiesc 
patru frați: Constantin,
Toma, Manole și Nicolae 
Șerban.

— De fapt aici, la numă
rul 79, unde e cap de fa
milie Nicolae (cel mai tinăr 
dintre băieți), a fost casa 
bătrinească. Așa se face ci 
și eu am rămas aici...

— Dar casa nu arată de
loc a fi „bătrinească“ ; pusă 
pe roate, ar face față și in
tr-un mare oraș ! '

— Apoi flăcăii n-au stat 
cu brațele încrucișate. Au 
pus mai intii eu toții umărul 
de-au ridicat această casă, 
mai pe Urmă și le-au zidit 
și pe-ale lor.

— Sint constructori ?
— Da’ de unde, au altfel 

de meserii, dar se pricep la 
orice, fac de toate. Con
stantin "e frezor, Tomd lăcă
tuș, Manole reglor, Nicolae 
instalator, iar Zinica, fata, e 
presătoare. Nicolae a fost 
mulți ani secretar U.T.C. pe 
comună, apoi ne-am pome
nit cu el primar, intr-o co
mună invecinată. Ce-i drept, 
lui i-au plăcut și cartea... și 
politica !

— Văd mai mulți copii 
prin ogradă ; dacă ar sta lo
cului, i-aș număra...

— Nu stau ei, cum să stea, 
că doar sint copii !

— Ai cui ?
— Ai tuturor. Nici unul 

din copiii mei ,n-a rămas 
fără urmași. Uite-așa mi 
s-a umplut mie ograda cu 
nepoți, cu unsprezece nepoți. 
Luminița lui Constantin e 
cea mai mare, are 14 ani. 
Roxana lui Nicolae, abia 
trecută de un an.

— Și cum, stau mai mult 
aici, la bunica 2

— Cum vedeți. Dacă așa 
le place lor, mie cum sd 
nu-mi placă ? Bitrinețea 
mea se umple de soare cind 
ti văd laolaltă.
DRAGOMIR MAGDIN

Q1ZURI SI NECAZURI >
indimwsieJ

Primele scrisori expediate pe adresa 
recent inauguratei noastre rubrici confir
mă, dacă mai era nevoie, viabilitatea dia
logului, punind, în plus, un zbenghi lau
dativ pe tema propusă : dragostea. Dacă 
pină aici lucrurile stau sub sem
nul firescului, lecturarea lor avea 
să ne rezerve și -o surpriză : cores
pondenții noștri nu-s numai adolescenți. 
Mai mult, primul plic ne-a fost expediat 
— salutînd ideea acestui dialog — de un 
septuagenar, iar alte cîteva de oameni

SORIN S., Galați : „Rubrica 
nouă pe care o propuneți citi- 

. torului este de bun augur și 
cred că va aveți o largă priză 
la publicul tinăr. Chiar și titlul 
„Cazuri și necazuri Tn dragos
te" este atit de binevenit și 
sugestiv. Cu toate că nu sper 
intr-o rezolvare miraculoasă a 
cazului sau a necazului meu, 
totuși vi-l voi aduce la cuno
ștință cu un simbure de spe
ranță in suflet, lată-l : Am cu
noscut-o intr-o vară, mai bine 
spus in vara lui ’84, nu mai 
rețin data exactă, cu toate ci 
în astfel de cazuri data are va
loare de simbol. Am crezut 
atunci, pentru prima dată, in 
dragostea la prima vedere, 
dragoste in care cred eu tărie 
și acum. Dar prea mult n-am 
putut sta împreună : eu tre
buia să plec la Galați să-mi 
termin liceul. Eram în anul IV. 
S-a terminat vacanța și 
scurtele noastre intilniri in 
care totul in noi fremăta s-au 
sfirșit. Am așteptat nerăbdător 
venirea iernii și iat-o sosind 
eu alaiul ei de fulgi. Visam 
mereu la clipa cînd ne vom 
revedea și a venit, dar mult 
mai frumoasă, poate prin sim
plitatea ei, decit o făurise ima
ginația mea. Revelionul l-am 
petrecut împreună, doar noi,

cu șoaptele noastre, cu dragos
tea noastră. Eram cu totul 
izolați de lume și părea că 
singurul fir care ne mai lega 
de viața obișnuită se rupsese. 
Ne iubeam, pot spune asta 
fără teamă că mă înșel. I-am 
cunoscut mama. Ne vedeam 
zilnic, iar dacă nu, ne intil- 
neam ne simțeam, frustrați 
parcă. Dar ca întotdeauna, ce-i 
prea frumos ia prea repede 
sfirșit. Iarăși liceul, scrisori 
săptăminale, sirguinți pentru 
îndeplinirea planurilor NOAS
TRE. Și erau atit de multe... 
Preferințele noastre pentru fa
cultate erau diferite : ea se 
oprise pentru matematieă-fizi- 
că, eu pentru istorie-filozofit. 
Eșecul ei din anul precedent 
o făcea să stringă din dinți și 
să continue. Avea cîteva 
atuuri in fața mea — era mai 
mare cu un an, eu fiind pe 
atunci un naiv adolescent. A 
venit vara eu emoțiile exame
nelor pentru mine : cel de ba
calaureat și cel de facultate...

Și iată că o redescopăr a- 
ceeași, fermecătoare, teribil de 
frumoasă și totuși alta. înce
tul . eu încetul am coborit cu 
picioarele pe pămint. Și, totuși 
dur am atins pămlntul, mult 
prea dur. In viața ai mai exis
ta CINEVA, un cineva care

maturi. Să însemne acest lucru ță dra
gostea nu îmbătrînește niciodată, ea au- 
reolînd, prin generoasa sferă umană pe 
care-o desemnează, o viață ?

Cîteva din „cazurile și necazurile" con
ținute, avuabile prin voința exprimată a 
expeditorilor, sînt cuprinse în chenarul 
de față, urmind să răspundem, în succe
siunea dictată de regimul de apariție a 
rubricii, tuturor scrisorilor primite. 
Așadar...

acea mai multe șanse ca mine. 
Atunci m-am privit mai atent 
și am văzut că nu sint decit 
un puștan, cu oarecari înclina
ții spre meditație, romantic șt 
naiv-sentimental. Voiam să 
mă bat, dar rivalul meu era 
un necunoscut care poate 
habar nu avea că exist. Deci 
bate-te, Sorine, cu morile de 
vint. Totul nu fusese decit 
vorbe, vorbe și atit. Acesta 
este in mare „Love story“-ul 
meu. Cu unele scăpări de amă
nunte pe care nimeni și nici
odată nu le va ști. Doar NOI. 
NOI DOI. După cum am spus, 
nu sper intr-o rezolvare mira
culoasă a cazului meu, dar 
motivul pentru care vă scriu 
este speranța. Nu mai am nidi 
un fel de vești despre ea mai 
ales că acum îmi fac stagiul 
militar la Brăila. N-am inten
ția să-mi dau numele întreg ? 
pentru ea este de ajuns Sorin 

Galați. Am citit undeva, 
clndva că un tinăr a fost pă
răsit de iubită și el, ca mijloc 
de împăcare, a ales un sistem 
original scriind pe numeroase 
afișe „Sheila, I love You" și 
amplasindu-le pe ruta ei obiș
nuită de întoarcere acasă... Si 
eu aș vrea să strig lumii în
tregi „O iubesc". Mesajul meu 
să ajungă in miinile tale 
GETA".

Na putem răspunde nedumeririi dv„ decit eu o altă nedu
merire, avantajată doar de faptul de a fi in afara „cestiunii". 
O mare și incinemntă iubire, așa cum o descrieți, nu 'poate 
fi uitată ușor șt ar trebui să vă consolele măcar ideea că, 
anumite amintiri eare vă leagă o vor urmări deopotrivă și pe 
cea care v-a trădat. Dar dacă totuși rivalul pe carc-ați vrut 
să-I provocat) la duel, eu vitejie bărbătească, nu există, ei 
fiind confecționai de propria dv. gelozie, alimentată la riudul 
ei de complexul aoelul an In minus ? Cind vă iubea, fata vă 
știa virata. Virsta nu a fost elementul surpriză' deci eare, 
aflai, a Izbit fatal o dragoste fără cusur I Noi credem că 
dragostea dintre doi tineri nu se bazează atit de sever pe 
argumentele certificatelor de naștere incit eă devină motiv de 
ruptură faptul eă bălaiul este născut să zicem la sfirșitul lui 
februarie, iar fata la începutul aceleiași luni I Poate că Geta, 
impresionată de pateticul dv. mesaj, vă va scrie, reinnodind, 
după modelul Sheilei, o dragoste zdruncinată sezonier. O ase
menea scrisoare vă va ușura, cu certitudine, pasul instrucției 
soldățești, reconsotidlnd un orgoliu și îndulcind o amărăciune.

Ne cerem seine (dar asta rămine intre noi I) că n-am 
transcris așa cum ne-ați rugat, numele, adresa și locul de 
muncă al fermecătoarei ploieștenee dar, cel puțin atita vreme 
cit păstrați secretul propriei Identități, gestul ar putea părea 
necavaleresc. Pină acum v-afi comportat ca un bărbat. Acela, 
intr-adevăr, ar fi un gest de puști. Nu ?!

„Mă numesc RALVCA T., 
am 16 ani și sint elevă la IA 
ceul industrial nr. 31 Bucu
rești. Vacanța de vară mi-am 
petrecut-o la bunici, la țari. 
Mai la un ceai, mai la un dans, 
o discotecă am reușit sd cu
nosc foarte mulți băieți și ma
joritatea foarte drăguți din 
toate punctele de vedere. Dat 
dintre toți de unul singur mi-a 
plăcut și pot zice că m-am în
drăgostit de el de cum l-am 
văzut. Spre bucuria mea șt lui 
i-a plăcut de mine și astfel in 
decursul a două siptimini am 
devenit doi prieteni minunați, 
ne înțelegeam foarte bine și 
totul era excelent. Dar.„ dis
tracțiile noastre s-au tflrșit cu 
venirea zilei de 11 septembrie 
cind a trebuit sd oin acasă 
pentru ci începea școala. Cite 
tristeți mi-a adus ziua aceea,

dar tn sinea mea eram totuși 
liniștită gindindu-mă că acolo 
eineva mi iubește și mă aș
teaptă. Eram decisă să-i spun 
mamei despre prietenul meu. 
Am încercat intr-o zi s-o iau 
mai pe „ocolite" dar mama nici 
nu a vrut si audă că eu as 
avea un prieten. Dacă am vă
zut cd nu vrea să mă înțelea
gă, am continuat să vorbesc cu 
el pe ascuns, dar mi-am dat 
seama că nu se poate și deci 
ceva trebuie să fac. Acum nu 
știu, sînt foarte dezorientată 
și de aceea am refuzat să mai 
merg și la țară pentru a nu-l 
intilni. Dar eu totuși 11 iubesc 
și efeettv nu știu ce să fac. 
Daci mama m-ar înțelege, to
tul ar fi OK I... dar..: Vă rog 
mult să-mi dați p idee cum ar 
fi mai bine si procedez".

de maturitate pedagogică, ei dlrijlndu-I discret, eu pricepere șl 
dragoste. Altfel, se intimplă fel de fel de necazuri.
N. D., Bacău : „Numele meu 

nu cred că are vreo importan
ță în cele ce urmează să vi 
destăinui. De fapt aș vrea Sd 
vă cer, ca orice adolescent în
drăgostit, un sfat intr-o pro
blemă sentimentală. Totul 
mergea bine pini in momentul 
in care a apărut EA. Ea se nu
mește Cristina și lucrează in 
întreprinderea tn care tmi des
fășor și eu activitatea. Trebuie 
să vă mărturisesc sincer că dil) 
prima clipă în care am văzu
t-o (EA se angajase abia de 
trei siptămini) mi-a plăcut 
foarte mult și mi-am propus 
să o cunosc mai îndeaproape. 
Cert este că rie-am plăcut re
ciproc și am hotărit așadar să 
devenim prieteni. A urmat 
sărbătorirea zilei mele de naș
tere, prilej cu care au eunos- 
cut-o șt părinții mei și chiar 
dacă prima impresie nu a fost 
chiar bună am reușit cu timpul 
să-i conving ci aparențele în
șeală (...). La puțin timp după 
toate acestea am fost trimis tn 
delegație de întreprindere, iar 
EA a '
toral.

tul fără măcar să ne privim, 
am redevenit prieteni. Am 
sentimentul însă că nu o mar 
iubesc ca prima dată și nici 
poate mai tirziu nu voi fi m 
stare. Dar mima ei mai ales 

- ’'vteĂ r'^ă" tăminem prieteni șl 
» eventual • să -ne căsătorim.

. Dwjmgavoaștră ce credeți că e 
mai bine, si întrerup orice fel 
de relație cu ea, sau să conti
nui si mă hazardez in această 
a doua prietenie ? Aștept așa
dar un răspuns plauzibil care 
va fi și decizia mea finală".

va fi... plauzibil, decizia finală 
măcar posibila viitoare mamă-

tind iată că intr-o zi după 
terminarea programului, con- 
duclnd-,0 acasă, mi-a mărturi- 
iit Sincer că nts mai vrea șă 
fim prieteni și că imi di ,^ah~ .. 
mat", cum s-a exprimat EA. 
Au urmat zile de âdincă dure
re și mihnire in inima 
mea, tn care am regre
tat nespus că am cunos- 
eut-o... După aproape un an tn 
care treceam unul pe lingă al-

Chiar dacă răspunsul nostru
e bine s-o iuați singur. Nici . ______ _____ ______
soacră nu trebuie ascultată prea tare. Cunose un oltean recă
sătorit de trei ori cu propria-i nevastă. Au și doi copii. La o 
jumătate de an de la fiecare divorț se recăsătoresc. De două 
ori au făcut-o cn nuntă. Cind hotărăsc să divorțeze, se urăsc 
de moarte. De fiecare dată cind se recăsătoresc, se iubesc cu 
înfocare, indrăgostiți ca-n prima zi. Care primă zi nu se știe 
dacă este cea de prima oară sau prima zi de a doua oară ! 
Dumneavoastră sinteți la a doua prietenie cu fata. Vedeți dacă 
puteti rezista aici, tn gardă, totuși ! Fetei ii place șahul ! Se 
pare că, totuși, adevărul trebuie căutat intr-o eroare, să-i zicem 
stilistică, din scrisoarea dv. Ne scrieți că i-ati cîștigat fetei 
propria dv. afecțiune („să-l ciștig... afecțiunea mea..."). Nu i-ati 
eiștigat, deci, afecțiunea ei !

Intr-o anume măsură, mama dv, greșește. Dar o-o judecați 
foarte aspru. Multa mame, neaeomodaie eu Ideea că timpul 
trece, iar copiii se fae mari, acceptă greu alte prietenii in 
sufletul fiicelor Ier decit eele pentru carte. Apropos I Cam prea 
multă tristețe v-< gdns începerea anului școlar, chiar daoă, 
mă rog, in urmă răminea minunatul prieten al vacantei 1 In 
această privință ne desenați un semn de întrebare care se 
apleacă, incuviințind, către intransigenta mamei. Dar, să reve
nim. Ca pedagog Intim, mama ar trebui să fie apropiată 
fiicei, mai ales acum, Ie eeasui tn eare Îmbobocesc, naiv uneori, 
nedumeriri. Mame vă poate fi un prieten bun in... prietenia 
cn frumosul de ta tară. încercați s-o convingeți și ehiar ară- 
tați-i public» neaștri, . corespondenta. Nu obturînd un senti
ment a| adolescentei («I uu numai el ei) părintele dă o probă

plecat tn concediu pe H- 
Despărțirea ne-a intris-

In locul unei epistole, Sorin 
Gheorghiu ne trimite un de
sen. Tema ? Firește, eea a ru
bricii de față.

DANUT OLTEANU, Comă- 
nești: 
ani 
tineretului" a publicai numele 
unor elevi care au dat răspun
suri corecte ta citeva probleme 
de fizici (eram elev la liceu) și 
citind (intimplător) rubrica re
centă „Cazuri și necazuri in 
dragoste" am avut o mare sa
tisfacție. Ați revitalizat uitata 
rubrici „De la om la om" și 
cred ci, tn aceeași idee, ne-ați 
face o mare surpriză dacă »ti 
serie in ziar să fie retipărită 
eartea „Viața ș> dragostea" 
apărută in 1969 la Editura Me

„Ău trecut circa 22 de 
de etnd ziarul „Scinteia

dicală sub semnătura autoarei 
Adriana Deculescu. Dacă nu 
se mai reeditează, cel puțin să 
inserați dv. în cadrul rubricii 
unele citate începînd, de 
exemplu, cu acesta: -In nici un 
alt domeniu al vieții umane nu 
se greșește atit de des și cu 
atita incăpăținare ca în pro
blema alegerii tovarășului de 
viață, a dragostei și căsăto
riei". tn ceea ce mă privește, 
la cei 39 de ani n-am reușit să 
am o prietenă și nici n-am 
realizat nimic din ceea ce ar 
putea aduce 
om“..'.

mulțumire unui

iar revederea 
ne-d

tat oarecum, 
după aproape o lună _
bucurat nespus. Începusem tit 
cred ed am reușit să-i oiștii) 
încrederea și afecțiunea mea,

Ne bueură evocarea Îndelungii 
tineretului", ea șl a rubricii 
dialog, așa cum ne întristează ____ ______
insă mult prea puțin pentro a vă înțelege. Datl-ne voie să ne 
îndoim de „definitiva ’nfringere" de care ne vorbiți. Nu vă 
refuzați dreptul la dragoste, el fiind, Intr-un fel. similar drep
tului nostru de a respira. Cartea Adrianei Deculescu nu ne 
este cunoscută, dar vă dăm în totalitate dreptate în privința 
slabei producții editoriale (științifice sau scriitoricești) dedi
cate educației sentimentale a adolescenților. Transmitem tot
odată apelul dv. conducerii Editurii Medicale, spre a analiza 
posibilitatea reeditării volumului „Viata și dragostea".

dv. legături cu 
eare-a inspirat 

eșecul dv. pe
ziarul „Seinteia 
actualul nostru 
care-l motivați

Rubrică realizată de LUCIAN AVRAMESCU
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ROMANESC
ENTUZIAȘTII N-AU DISPĂRUT 

DE PE PLANETĂ!
Nu știu dacă din satul meu îndepărtat ar fi 

cineva in stare (bănățean fiind) să vină la 
București cu vreo jalbă sau după înlesniri. 
Asta pentru că a spulbera o neregulă, să zicem, 
înseamnă pentru bănățean a duce pină-n pîn- 
zele albe lupta cu făptuitorul ei, dar nu ,pe căi 
lăturalnice și niciodată altundeva decit acasă, 
niciodată altfel decît pe față. De ce acasă ? 
Pentru că așa-i plac lui copacii, numai așa-i 
simte falnici și nesupuși de vint, dacă-și au 
rădăcinile înfipte adine în pămintul care le-a 
zămislit sămința, numai așa le simte liberă 
„fruncea", luminată de același, în veci același 
petic al lor de cer ! De cînd se știu, generații 
și generații de bănățeni au năzuit să fie, să 
rămină ei înșiși „fruncea", construind trainic 
și frumos, ridicind gospodării in care să poată 
fi bune gazde, dînd pămintului întreaga lor 
atenție și așteptînd de la el întreaga-i rodnicie, 
imbrăcindu-se pe măsura firii mîndre, cîntînd, 
așa cum iubesc, cu sufletul deschis pină la 
vulnerabilitate...

Așa i-am cunoscut, așa i-am lăsat, în urmă 
cu cincisprezece ani, cînd alegeam calea nop
ților ciobite cu litere de plumb, așa i-am 
regăsit, in albia' lor tihnită, ori de cite ori 
Împrumutatul ritm citadin mi-a fost dereglat 
de „unde solare" venind dinspre „satul cnea
zului", ajuns, prin palatalizare, Satchinez. De Ia 
Pavel, ulterior Paul Cneazul, căpitan de oaste, 
mina dreaptă a lui Iancu de Hunedoara, vine, 
așadar, trecînd prin forma numelui propriu 
Paul Chinezu (deh, pronunția locală !) ciudata 
denumirie a satului meu, din care veștile ajung 
în Capitală atît de anevoios...

...S-o luăm încet. îl rog pe însoțitorul meu, 
lucrător la sondele care au împînzit, de-a lungul 
anilor, grînarul satului. Voi scrie și despre 
petrol, doar să-mi mai limpezesc privirea în 
iazul spre care au zburat, din neștiute părți 
ale lumii, misterioasele egrete, o specie neates
tată încă în Europa, lasă-mă să revăd ulița și 
curtea copilăriei (casa nu mai seamănă, înstrăi
nată, cu ceea ce a fost, știu asta dintr-o vizită 
anterioară), lasă-mă să-1 salut pe Moș Ilie. cel 
mai bătrîn om din sat, cu spinarea dreaptă ca 
a unui adolescent, lasă-mă, lasă-mă... Apoi 
om merge și la sondele tale, de fapt ale satului, 
pentru că, Înțeleg, au început să se confunde.

Pornim pe jos, ne ajunge din urmă o șaretă. 
Oprește, ne invită să urcăm. E tinărul inginer 
agronom Iosif Murgu, de la C.A.P. Satchinez. 
Fiu de țăran, dintr-o altă localitate bănățeană, 
a lucrat la cîmp, și-a completat studiile. Acum 
e și secretar de partid pe cooperativă. Mă 
întreabă dacă am auzit de seceta din vara 
trecută, de ravagiile ei prin griul și porumbul 
eatului. Am auzit, cum să nu fi auzit Hm ! 
Atunci poate să-mi vorbească — și o face — 
despre o idee a Iul privind culturile. A cerut 
și i s-au pus Ia dispoziție 300 hectare de 
pămînt, pe care a Întemeiat o fermă de plante 
medicinale, prima din județ. Cernoziomul 
ciocolatlu s-a dovedit prielnic foarte culturilor 
de anghinare, de ardei Kyene, din care se 
extrage capsicina. de ■ isop (tratează căile 
respiratorii), de salvie (aceeași destinație, plus 
cosmetica), de mentă creață, adaptabilă numai 
în această zonă și Ia Băilești, în Dolj, din cîte 
se știe, de coriandru, de ipcărige, cultură adusă 
din Turcia și implantată aici pentru pri
ma bară în țară (din ea se prepară halva

și halviță), semințe de mac,. din care 
se extrag cel puțin 20 de alcaloizi, in 
sfîrșit, Oenothera Paniculata, venită din Anglia 
și botezată „Luminiță" (înflorește noaptea, intr-o 
6i:igură noapte pe an, apoi incepe să facă 
păstăi) ; i se folosesc semințele, care au culoare 
și gust asemănător cu al cafelei. în orice caz. 
se cultivă numai la Satchinezpceastă Oenothera 
Paniculata... N-am băgat de seamă, ascultînd, 
că ne-am abătut din drum. Tinărul inginer ne 
aducea, să ne convingă, la fața locului, că nu 
și-a bătut joc de pămint. Anghinarea dăduse 
25 000 kilograme la hectar (față de 10 000 pla
nificate), coriandrul 2 000 de kilograme, față de 
800, cum s-a prevăzut ! îmi arăta, pe una din 
tarlale, culturi bogate de muștar alb (pentru 
consum alimentar), pe alta de muștar negru 
(cu trimitere la tratamentul bolilor de ochi), 
iar ceva mai departe menta creață. Se vede, 
nu-i așa ?

Se vede... Se vede treaba că entuziaștii n-au 
dispărut de pe planetă, că însuși satul meu 
Îndepărtat ciștigă unul, de partea unui pămint 
atît de gras, ca margarina, pe care-1 apărau, 
din fața sondelor, țăranii. Cit l-au putut ei 
apăra, pină să se lase convertiți, o bună parte, 
de noua îndeletnicire.

Iosif Murgu nu e singurul entuziast la 
Satchinez. îi stă alături, în dorința lui de bine, 
însuși primarul comunei, om tînăr, Vasile M. 
Ciurgăuan. Nu e localnic, vine din Silivașul de 
Cimpie al județului Bistrița-Năsăud. E la
borant chimist, de profesie ; nevasta lui, profe
soară de matematică, repartizată fiind la școala 
din Satchinez, l-a adus cu sine, fără să știe că 
face satului un bine. Cînd zic satului, mă gîn- 
desc, de fapt, la comună, ea fiind formată din 
trei sate : Satchinez. cel de reședință. Bără- 
teaz și Hodoni. Laolaltă, adună cinci mii de 
oameni, care nu sînt greu de ocirmuit, firea lor 
înclinînd spre împăcare sufletească și spre 
hărnicie. Dar ferească Întîmplarea să-i calci 
pe nervii lor întregi, că atunci se strică prie
teșugul. Ceea ce primarului celui tînăr și plin 
de tact încă nu i s-a intîmplat...

Economicește, comuna respiră prin trei 
ceapeuri, cu ferme vegetale și zootehnice, le
gumicole și de plante medicinale, printr-o 
S.M.A. spre care s-au îndreptat, la sfîrșitul 
anului școlar precedent, vrînd să se facă 
mecanizatori, nu mai puțin de 15 absolvenți ai 
școlii din localitate ; printr-un atelier de îm
pletituri din răchită, cu prestări pentru export, 
printr-o C.P.A.D.M. bine condusă și gospodă
rită ș.a.m.d. Un iscusit vicepreședinte al consi
liului popular comunal, Moise Putin, un strălu
cit medic uman, dr. loan Burloiu, un la fel de 
valoros medic veterinar, dr. Mircea Marcu, o 
ageră secretară a comitetului U.T.C., Georgeta 
Ivanov, contabilă a C.A.P., numeroase familii 
de gospodari (prin tradiție) ca Radu, Selejan, 
Udoi, Orbulov, Serdineanț, Ristin, Petrișor, 
Herbei, Jurj, Ciavin, Stancu sau Cheiaua stau 
alături de bunele intenții ale celor aleși de 
obște, susțin cu fapte inițiativele de bun augur, 
așa încit la Satchinez firma rămîne firmă, fie 
că invoci griul, porumbul sau petrolul, fie 
recolte ale spiritului, bine acomodat cu aceste 
locuri...

DRAGOMIR MAGDIN

SENTIMENTUL DRAGOSTEI
FAJA DE SAT

„Avem tred organizații U.T.C. în producție șl 
una la școală, ne spune economistul Dumitru 
Mirea, secretarul Comitetului comunal Girla 
Mare — Mehedinți al U.T.C. Această situație 
este. cred, relevantă in ceea ce privește capaci
tatea de implicare și angajare a organizației 
noastre in viața comunei. Cu atit mai mult cu 
cit cei din organizațiile U.T.C. din cooperati
vele agricole din Girîa Mare și Vraja și de la 
I.A.S. Girla Mare sint tineri care mai multi 
ani au trăit in oraș unde au învățat o meserie, 
unde au ciștigat experiență. Venind în comu
nă dau întreaga măsură a priceperii și dra
gostei lor pentru locurile natale. Pentru că, 
trebuie să știți, la noi viața de organizație cu
prinde in ea și manifestarea unui sentiment 
aparte — cel al dragostei față de sat. de agri
cultură". Intrind in organizațiile U.T.C. din 
satul lor cu hotărirea de a se dărui satului, 
prin muncă, prin gind frumos și muncă, de a 
fi buni fii ai satului, multi tineri se exprimă, 
in condiții specifice, și prin viața de organiza
ție, ajungindu-se astfel ca organizațiile U.T.C. 
din Girla Mare să poată raporta rezultate foarte 
bune, să poată prezenta un tablou al unor ac
tivități diverse, de rezonanță, la paritate, nu de 
puține ori. cu ale unei organizații U.T.C. din 
industrie, să zicem. In ultimii ani. prin reîn
toarcerea multor tineri în sat. deci, organizația 
U.T.C. a căpătat nouă dimensiune umană — un 
adevărat ciștig pentru sat. pentru agricultură. 
Dar organizația U.T.C. sporește numeric și în 
Girla Mare, ca și in alte sate, și prin primirea 
de noi membri. In acest an aid au fost primiți 
aproape 50 de tineri. Un rol important în creș
terea participării tinerilor la viața agricolă a 
satului îl are întrecerea utecistă „Tineretul — 
participant activ la înfăptuirea noii revoluții 
agrare". Se află înscriși in întrecere aproape 
150 de tineri agricultori. Faptele lor sint cu 
totul semnificative. Iată, în satul natal, au 
găsit excelente condiții de muncă și afirmare, 
organizația U.T.C. contribuind hotăritor la inte
grarea lor în noile condiții revoluționare. Evi
dent, viața organizației, pulsul organizației 
U.T.C. au corespondență cu pulsul agricol al 
satului. în ianuarie-februarie, pe agenda comi
tetului comunal se află mobilizarea tinerilor Ia 
reparații tractoare și mașini agricole, la recon- 
diționări piese de schimb și subansamble. Tot 
în perioada de început de an tinerii organizează 
acțiuni sub genericul „Lunile fertilizării solu
lui". Și intră în funcțiune și solarul tineretului, 
solar din care la începutul verii uteciștii au 
predat 60 tone roșii de export. Tot atunci se 
face și angajamentul pentru acord global. în 
acest an organizația comunală Gîrla Mare a 
U.T.C. a avut 5 hectare de porumb de pe care 
s-au obținut producții impresionante — 14 500 
kilograme știuleți la hectar. Vine primăvara, 
bate la ușă campania de primăvară, iar tinerii 
se află în plină campanie de semănat, cit și 
la înfrumusețarea comunei (vopsit, văruit, făcut 
șanțuri și podețe, întreținere spații verzi, 
reamenajat baza sportivă). Vara, firește, pe 
primul plan se află participarea la întreținerea 
culturilor, cit și la campania păioaselor, cele 
trei organizații U.T.C. avîndu-și tinerii în tota
litate pe cîmp. Un punct forte al verii este cel 
referitor la irigații. în vara trecută Comitetul 
comunal Gîrla Mare al U.T.C. organizînd 2 
echipe de motopompiști care au lucrat mai ales 
în schimburile de noapte, pe tarlalele I.A.S.

Organizația U.T.C. de la I.A.S. și-a luat șl a 
dus la îndeplinire importante angajamente în 
legumicultura (s-a colaborat excelent și cu 
organizația U.T.C. de la școală), la întreținere 
culturi și la recoltat roșii și sfeclă. în septem
brie uteciștii din Gîrla Mare au recoltat porum
bul de pe lotul aflat în acord global, au încheiat 
lucrările în solar pregătindu-1 deja pentru o 
nouă campanie și au fost mobilizați la recoltat 
legume în Asociația economică intercooperatistă 
din Gruia. Firește, s-a înregistrat participare 
record pe ogoarele celor două cooperative agri
cole și la I.A.S.. în special la porumb, unde 
greul a însemnat pentru toți în ultimă instanță 
o bucurie cuvenită — recolta foarte bună. La 
cele 10 hectare de sfeclă de zahăr, irigate de 
tineri, lucrările de recoltat au demarat în a 
doua parte a lunii septembrie. în aceste 
zile, tinerii din Gîrla Mare, asemenea tutu
ror tinerilor din țară, se pregătesc să încheie 
o nouă campanie agricolă ce ă decurs, dato
rită bunei organizări și participării entu
ziaste, sub cele mai bune auspicii. în ceea ce 
privește angajamentul de muncă patriotică al 
organizației U.T.C.. se înțelege, acesta a fost 
realizat prin lucrări în agricultură, fiind înde
plinit încă de la începutul iunii august. Ceea ce 
fac tinerii acum nu înseamnă altceva decit un 
generos angajament suplimentar. Să-i notăm, la 
rugămintea secretarului Comitetului comunal 
Girla Mare al U.T.C., pe cîțiva din tinerii 
fruntași în aceste acțiuni uteciste : loachim 
Spătărelu. Ștefan Gheorghe. Daniela Bobițescu, 
Mariana Marușca Ia solarul de 2 hectare, Ion 
Păun, Ion Ponteanu. Marian Rădoi, Vintilă 
Mittelbrun la recondiționări și reparații, Gicu 
Bărbuceanu, Sever Neagoe, Liviu Oprescu la 
irigații. Sînt tineri care la fiecare chemare a 
comitetului comunal al U.T.C. au fost prezenți, 
iarna sau vara, primăvara sau toamna, de- 
monstrind unitatea lor în viața de organizație, 
probînd înaltele trăsături morale ale tinerilor 
satului de azi — protagoniști ai noii revoluții 
agrare. Nu se poate ca vorbind despre viata 
organizației U.T.C. din Gîrla Mare să nu amin
tim și despre contribuția tinerilor acestei orga
nizații la viața culturală a satului. în fiecare 
duminică se organizează hore țărănești, adevă
rate sărbători ale întregului sat. Comitetul 
U.T.C. a organizat o brigadă artistică, iar corul 
mixt, laureat al Festivalului național „Cîntarea 
României", e format în marea majoritate din 
tineri. în continuare, comitetul comunal al 
U.T.C. va urmări, mai ales că vine și o perioadă 
de reflux al activităților agricole, diversifica
rea vieții culturale a satului, acțiune ce va fi 
susținută cu tineri. Condiții există, așa că se 
vor lansa noi inițiative, organizația U.T.C. 
urmînd a se afirma în viața comunei, a satului 
și pe această cale. Deziderat ce constituie unul 
dintre obiectivele aflate în permanență pe 
agenda Comitetului comunal Gîrla Mare al 
U.T.C. Iată, deci, aceste obiective : sporirea 
contribuției tinerilor în realizarea Ia timp și în 
bune condiții a lucrărilor agricole, atragerea 
tinerilor la viața de organizație, participarea 
tinerilor la viața comunei.

în toate acestea se regăsește, credem, și acel 
sentiment atît de generos — dragostea față de 
satul natal — pus în evidență cu toată preg
nanța și prin acțiunile și inițiativele organiza
ției U.T.C.

EUGEN MIHAESCU

Mi-o plăcut întotdeauna să 
privesc caii, ti privesc și acum, 
aici la Dor Mărunt, mișcindti-se 
intre padocurile intinse ale her
gheliei, înotând parcă in valuri
le blinde de lumină ale soarelui 
de toamnă, străbătând aerul cu 
pielea lor strălucitoare și catife
lată. E un spectacol pe care 
l-aș urmări ore in fir, fascinat 
de această mișcare a trupurilor 
lor aerodinamice, in care simți 
pulsind o sete intensă de mișca
re și de spațiu, o chemare a de
părtărilor. Deocamdată, pină li 
se va da drumul in cîmp, să »e 
miște liber pe întinderea pășu
nii, se invîrtesc încet in acest 
perimetru îngrădit, situat în ime
diata apropiere a grajdurilor. 
Dacă ar fi după mine le-aș des
chide imediat grilajul inalt de 
lemn pentru a-i lăsa să țîșneas- 
că liberi către cimpie, dar aceas
tă dorință a mea trebuie să se 
reprime in fața argumentelor pe 
care mi le prezintă unul din lu
crătorii unității, Alexandru 
Gheorghe : „trebuie să respec
tăm programul zilnic". E o re
plică ce îmi amintește imediat 
că nu mă aflu in fața unei 
herghelii sălbatice de prerie, ci 
intr-o unitate' aparținind Centru
lui republican de creștere a 
cabalinelor și calificare a cailor 
de rasă, in care activitatea se 
desfășoară după criterii științi
fice și respectă o tehnologie 
riguros stabilită.

Mă însoțește in această vizită 
„de plăcere" inginerul Gheorghe 
Stanciu, șeful hergheliei, care 
îmi furnizează prompt pe 
parcurs toate detaliile necesare. 
Se află la Dor Mărunt în aceas
tă funcție doar de. citeva luni, 
de la 1 august, venit prin pro
movare, de la funcția de inginer 
zootehnist la cea de șef de uni
tate, de la herghelia din Jegălia, 
unde a lucrat timp de 8 ani. 
„Mi-au plăcut întotdeauna caii, 

spune dinsul cu cea mai adincă 
convingere și aduce în sprijinul 
acestei afirmații citeva elemen
te ale biografiei sale. M-am 
născut la Perișoru, in apropiere 
de Jegălia, îmi spune tinărul in
giner. Părinții mei sint țărani, 
au avut cai; m-am obișnuit cu 
ei încă din copilărie".

De cînd are un șef tînăr her
ghelia din Dor Mărunt a început 
să arate altfel. Se simte un 
suflu nou, tineresc in munca 
oamenilor de aici, poate și pen
tru faptul ci tinărul dar expe
rimentatul inginer aduce în 

cai In peisajul 
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munca sa de zi cu zi ceva din 
experiența dobindită la Jegălia, 
unitate cu o valoroasă tradiție 
în domeniu. Să nu se deducă de 
aici, ține să mă atenționeze in
terlocutorul, că herghelia de la 
Dor Mărunt nu este o unitate de 
prim rang, și îmi prezintă eu 
lux de amănunte realizările deo
sebite înregistrate de colectivul 
unității in crearea unei valoroase 
rase autohtone : trăpașul româ
nesc. Nici nu se putea altfel, îmi 
spun eu in gind, după ce mi-a 
vorbit atit de frumos despre Je
gălia, proaspătul șef de fermi 
trebuia să-mi vorbească la su
perlativ și despre noul său toc 
de muncă. Aveam să mă con
ving repede că nu e vorba totuși 
de un simplu reflex al subiec
tivității. Am consultat pentru a- 
ceasta un „stud-book", volum ce 

reunește performanțele înregis
trate de caii autohtoni in con
cursurile hipice. Aproape toate 
derby-urile naționale de trap ale 
cailor de 4 ani sint ciștigate, in 
ultimul deceniu, de cai proveniți 
de la herghelia din Dor Mărunt. 
Este acesta un fapt care ține 
doar de aceste concursuri hipi
ce 1 Fără îndoială că nu. Un mi
nut, douăzeci de secunde și două 
zecimi, timp înregistrat pe pista 
hipodromului din Ploiești de ar
măsarul Bavari, de pildă, este 
chintesența și finalitatea unei 
munci de selecție și creștere 

care se întinde pe mulți ani și 
cuprinde mai multe generații de 
cai. Gabarit, Rațiunea, Ivoriu, 
Răzlin, Helis, Setinar, Rodion, 
Intim, Bonn, Manuc, Rondo, 
Bosfor, Chamfort, Hinsor și alți 
cai de la Dor Mărunt care au 
intrat in istoria derby-urilor 
noastre de trap, prin marile lor 
performanțe de viteză, sint 
exemplare obținute prin muncă 
asiduă, prin folosirea riguroasă 
a cunoștințelor puse la, dispozi
ție de către genetică, prin apli
carea eu multă atenție, pasiune 
și sensibilitate a tehnologiilor de 
creștere, prin pregătirea, folo
sind tehnici de dresaj, a viito
rilor performeri de pe pista 
hipodromului.

Angelica Dragomir, tehnician 
zootehnist, unul din cei mai 
vechi lucrători ai hergheliei are 

o vorbă : „rămîne să lucreze aici 
numai cine iubește cu adevărat 
caii". Și in cazul oamenilor are 
loc deci o selecție, de natură 
afectivă aș spune. „Sint poate 
mai multe avantaje in alte sec
toare zootehnice, dar, așa cum 
se întâmplă cu lucrătorii noștri, 
dacă îți plac cu adevărat caii nu 
mai pleci, iți rămin pasiune pen
tru o viață". Să transcriem deci 
numele cltorva din cei care con
tribuie azi la creșterea presti
giului noii rase de trăpaș româ
nesc : Alexandru Gheorghe, pe 
care l-am amintit deja, Vasile 
Gh. Vasile. Vasile Șerban, Zam
fir Muscalu, Zenovie Chiose, Va
sile Fugaciu, Vasile Bughiu, 
Gheorghe Rada ș.a, pe care i-am 
întâlnit, in această scurtă trecere 
prin spațiile hergheliei, în plin 
efort, in grajduri, in magazii, în 
flnare, in padocuri, pe pista de 
dresaj. M-am convins și eu, ur~ 
mărindu-i cum lucrează, că 
munca în herghelie cere un simț 
special, prin care să îmbini ști
ința cu elemente de natură afec
tivă. înseamnă, cu alte cuvinte, 
să ajungi să cunoști caii. Poate 
că nu toți lucrătorii unității se 
conduc în fiecare clipă după ma
nual. Partea științifică rămîne, 
cum e și firesc, în seama spe
cialiștilor, care stabilesc toate 
detaliile tehnologice, dar latura 
care ține de sensibilitate rămîne 
o problemă eminamente indivi
duală. Un cal care se lasă min- 
giiat pe coamă sau un minz care 
mănincă din palma unui bărbat 
sint semne că la Dor Mărunt 
pasiunea pentru cai este in afa
ra oricărei discuții.

Am văzut apoi caii la pășune. 
Alergau liberi in lumina dimi
neții inscriind in peisajul cimpiei 
mișcarea lor, ca un dans pe care 
îl știam de demult.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

...în Piața Scinteii exodul pe 
perioadă scurtă a satului la 
oraș devine evident. Poate și 
datorită faptului că, aici, auto
buzele sosind din Sectorul Agri
col Ilfov își transferă conținutul 
uman in cursele intrabucurește- 
ne, iar populația statistică dez
văluită ochiului căutător consti
tuie în fapt eșantioane repre
zentative ale diverselor categorii 
de cetățeni : unii grăbesc spre 
rubedeniile avantajos plasate in 
imediata vecinătate a Marelui 
Oraș, alții își îndreaptă pașii 
dinspre drumurile pietruite ale 
satului, spre bulevardele Bucn- 
reștiului, pierdute printre înăl
țimile de beton și sticlă... O 
parte însemnată sint orășeni cu 
locul de muncă pe teritoriul 
Sectorului Agricol ; destui sint 
și cei al căror statut este invers 
celui de mai sus. Mulți sint 
tradiționalii țărani din piețele 
bucureștene. Dețin o pondere 
însemnată și acele personaje 
care se îndreaptă spre punctul 
de unde „păsările de fier" le 
vor duce — în zborul lor lin — 
spre orașele țării și — de ce nu 7 
— spre alte continente îndepăr
tate, spre alte lumi și alte civi
lizații...

...Făcind abstracție de furni
carul din jur, ornat cu genți, 
boccele, coșuri, rucsacuri, na- 
pornițe, serviete-diplomat, ghioz
dane, poșete, baloturi, mape, 
cutii, pungi de polietilenă și alte 
cele, ascunzînd in pintecele lor 
cîte-n lună și în stele, femeia 
de lingă mine stă liniștită, aș
teptând cu un calm ve care 
aproape că-l invidiez autobuzul 
care pare să nu mai vină...
- De la copii 7 - încep, cal- 

cutînd că, prin dialog, țăranca 
rumenă in obraji și cu părul 
ordonat strîns sub basmaua în
florată va reuși să-mi transfere 
un procent din liniștea sa nede
clarată. ...Se luminează la față, 

aproape fericită că are cu cine 
schimba o vorbă, în acest pă
ienjeniș urban care o depășește, 
făcînd-o să se simtă foarte 
singură.

— De la nepoți !
— Cum, mata ai nepoți 7 Păi...
Cu un gest fugar iși trage 

ușor basmaua de pe frunte, lă- 
sind să scape la lumină citeva 
fire argintii.

— D’apăi cum crezi, măi. 
fătucă 7 Oi părea eu tânără 
pentru cine nu m-a cunoscut 
acum 30 de ani, că munca la 
cîmp te ține tînăr, da’ am doi 

„...ÎS Șl EU 0 FIICĂ 
A PĂMINTULUI...-

ficiori și două fete mai mari ca 
mătăluță, și am și nouă nepoți 
de la ei! (— Să-ți trăiască ! — 
Mulțam, maică, și ție, cu toate 
că te văz încă copil!...) Acu’ vtn 
de la ăl mare — i-am dus niște 
lapte pentru prunci; doi are. 
Gemeni !

Se apleacă spre coșul din 
stingă și aranjează un rbidonaș, 
în care-mi imaginez că a fost 
laptele dulce și cald, pe care cei 
doi gemeni l-au savurat, înainte 
poate de a ști cum arată o 
vacă...

— Matale ești țărancă 7
— Țărancă ! (cu o reală min- 

drie în glas). Părinții mei sint 
oameni ai pămintului, îs fiica 
lor, deci is și fiica pămintului.. 
Tătuca a împlinit anu*  aista 80 
de ani. Ne-am adunat cu toții — 
copiii lui toți născuți la țară — 

cu copiii copiilor și cu nepoții 
— adicătelea strănepoții, cum ar 
veni. Mai avem oleacă și ne 
aflam o sută, de nici nu mai 
încăpeam în bătătură. Iar părin
ții, vorba ceea, au casă mare, 
o viață întreagă au lucrat la ea...

— Și mata ai gospodărie 
mare 7

— Mare, da’ l-am pe ficioru*  
ăla mic lingă mine, cu nevastă- 
sa. amindoi lucrează la fabrică, 
mă mai ajută la treburi, iar eu 
le cresc odrasla, pe Ilie. Ii mic, 
are nurna’ trei ani, da’ știe deja 
toate legumele, știe și semnele 

pămintului. L-o învățat bunică- 
su să plivească grădina, să 
stropească florile, ne ajută și la 
cules...

— Și îi place 7
— Place ! doar ii crescut fa 

țară și are iubirea de pămînt în 
singe. Și-apoi, cind om fi noi 
mai bătrini, o să știe și el să-i 
ajute pe mamaie și tataie, care 
l-au crescut !

— Nu cred că matale ai să fii 
vreodată bătrină... Înțeleg că nu 
mai lucrezi, dar soțul 7

...Mă privește cu figura omu
lui care nu e sigur dacă a înțe
les întrebarea :

— Ba cum să nu lucrez 7 
Amindoi lucrăm. La C.A.P. 
In tinerețile mele am țesut co
voare. Am și acasă război de 
țesut, de la bunica mea moște
nire. Da’ nu prea mai am timp

de el, de cînd cu nepoții ăștia. 
Am insă una — a lui Ellsaveta, 
fiică-mea din Brăila — fătuca 
văz eu că are tragere de inimă 
și aș invăța-o să țeasă — ca să 
nu se piardă meseria că-i tare 
păcat... Da’ trebuie să aștept 
vacanța.

— In vacanță cred că aveți 
oaspeți mulți !

— Casa se transformă in ta
bără ! Vara asta ne-au venit 
șapte inși și încă n-or fost toți. 
Mulți îs departe, copiii mei is : 
unul lingă mine, ăl mare la 
București — strungar la „23 Au
gust", fetele sint: una la Brăila, 
alta tocmai pe lingă Baia Mare. 
Al ei e miner. Și el — un om 
al pămintului, însă altfel ca 
noi...

—Și ce-ai să faci matale 
acum, duminică, acasă 7 De ce 
n-ai rămas la București, să vezi 
bunăoară un film 7

— De filme imi arde mie, 
draga mamii 7 Acum, cind avem 
via de cules 7 De făcut dulcea
ță 7 De pus varza la murat 7 
Gogoșarii in oțet 7 Gogonelele 7 
Și-apoi ce să facă omu’ meu 
singur acasă 7

— Cum, și la țară lumea e 
prinsă cu astfel de treburi 7 
Credeam că doar noi, cei de la 
oraș, am dat în „Boala murătu
rilor" !

...Insă intre timp, silueta au
tobuzului 149 iși face intrarea 
pufăindă în scenă ; coșurile din 
imediata vecinătate a băncuței 
se trezesc brusc învăluite de 
două miini zdravene de țăran
că... Abia mai apuc s-o întreb 
de nume... Reușește să-mi co
munice, intorcind spre mine o 
pereche de ochi luminoși :

— Apăi, întrebați de Mădălina 
dinspre Tincăbești...

MARINA ALMAȘAN
______ J
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Calitate și continuitate in 
dobîndirea prestigiului profesional

Orașele mic! au savoarea 
lor poetică și ușor vetustă, 
viata lor desfășurindu-se egal, 
previzibil și oarecum Ia ve
dere. Ele sint, de obicei, ve
chile tîrguri de odinioară 
unde se aranjau cu adălmașul 
de rigoare tranzacții agricole 
de importantă locală. în timp 
oe pestrițele ateliere meșteșu
gărești, crișmele înșirate pe 
aceeași stradă ca mărgelele 
pe ață așteptau indolente și 
fără prea mari gînduri de 
înavuțire onor clientela, pe 
domnii țărani. Nu cunoaștem 
în amănunt istoria orașului 
Titu, dar e lesne de presupus 
cumsecădenia locuitorilor și 
obiceiurile lor țărănești, ui
mirea ușor rezervată pe care 
trebuie s-o fi avut în urmă 
cu 20 de ani cînd, în așa-zi- 
sul centru, și-au făcut apari
ția primele blocuri de locuin
țe, iar la marginea orașului 
începea să se ridice IAEI-ul 
sau, altfel spus, aparatele 
electrice, O întreprindere in
dustrială era. fără discuție, un 
eveniment, dar, chiar și așa, 
putini credeau poate că ea 
va reuși să schimbe cu 
ceva obiceiurile și topogra
fia locului, fixînd oamenii 
la casele ior și obligîndu-i 
să se deprindă cu meserii 
ce nu mai aveau nimic 
de-a face cu agricultura sau 
simpla șurubăreală de atelier: 
electricieni, sculeri matritert, 
operatori mase plastice etc. 
La scara istoriei, douăzeci și 
ceva de ani sint o clipire 
somnoroasă de geană. în timp 
ce pentru tînărul inginer Ion 
Crlstea reprezintă însăși via
ța lui. Pentru el. IAEI-ul 
este nu atît un banal loc de 
muncă, ci chiar șansa afirmă
rii sale, locul împlinirii sale 
inginerești și a experimentă
rii nenumăratelor idei pe 
care le are și Te numește cu o. 
modestie cam aspră : îmbu
nătățiri tehnologice, ele fiind 
inovații in toată regula, solu
ții originale cerute și impu
se de o producție modernă și 
dinamică în evoluția ei. ce a 
trecut cu o rapiditate formi
dabilă de la cele 15 produse, 
cite se realizau aici în 1972. 
Ia oele 400 de astăzi, majorita
tea lor proiectate șl realizate 
în cadrul întreprinderii. Desi
gur, meritul nu aparține doar 
inginerului Ion Cristea, cit 
întregii comisii profesional- 
științifice, pe care o conduce 
de mai multi ani. tinerilor ce 
lucrează in sectoarele de pro
iectare. inginerilor stagiari 
implicați prin însuși statutul 
lor în acțiunile de căutare a 
tehnologiilor noi. a reducerii 
consumului de materiale și 
ridicării gradului de perfor
mantă a produselor etc. Pro
cesul de fabricare a aparate
lor de joasă tensiune (atît 
pentru industrie, cit și pentru 
uz casnic), ne spunea Ion 
Cristea, este de asa natură 
încît el e susceptibil de cele 
mai neașteptate îmbunătățiri. 
La noi, rutina și soluția luată 
de-a gata de Ia alții sînt ex

cluse încă din plecare. Ca să 
fim competitivi și să , facem 
fată cerințelor de export (tot 
mai numeroase în ultima vre
me) trebuie să gîndim, să 
propunem, să experimentăm 
șl asta nu se poate face la 
voia întîmplării. Iți trebuie 
experiență, un cadru organi
zatoric adecvat, un tonus co
respunzător si, desigur, oa
meni interesați, bine pregătiți 
profesional, dornici de afir
mare. Nu oricine, deci, 8-ar 
apuca de eombinatoarele pen
tru utilaje de construcție si 
siderurgie (autori ing. Petru 
Bumb și ing. Violeta Ropo-

Bătâlia pentru 
nou, bătălia 
pentru noi

tan), de computerizarea do
cumentării necesare în pro
iectare, de automatizarea pro
ducției etc. Fără a fi vorbă 
în vint, la IAEI Titu este ori- 
cînd loc de mai bine, de îm
bunătățiri care vizează deja : 
Înlocuirea niturilor de argint 
cu pastile lipite (reducere de 
argint 25 la sută) eliminarea 
aliajului de argint din sigu
ranțele fuzibile, redimensio- 
narea niturilor din argint. în
locuirea diverselor repere In 
vederea economiei de mate
rii prime importate, reduce
rea pierderilor tehnologtce 
la mase plastice (unde s-a 
remarcat ing. Marin Costlcă) 
etc. Păstrînd proporțiile, se 
poate spune că la întreprin
derea de Aparate Electrice 
Industriale Titu nu există 
probleme mărunte. Cunoscuta 
și banala siguranță electrică 
ce se fabrică aici trebuie să 
întrunească atîtea calități și 
să acopere o cît mal mare di
versitate de întrebuințare in
dustrială încît niciodată nu se 
poate realiza în serie. Prac
tic, coeficientul de noutate 
înglobat în produse crește de 
la an la an. în funcție de so
licitările partenerului extern 
sau intern. Producția primea
ză, continua Ion Cristea. și de 
multe ori, presați fiind de 
timp, soluțiile găsite le apli
căm direct în secții. în fluxul 
productiv, căci noi nu inovăm 
de dragul inovației. Tinerilor 
noștri (și jumătate din perso
nalul muncitor o reprezintă 
uteciștii) le place munca. 
Subinginerul Florea Ghe- 
tea trece drept cel mai 
bun proiectant. Nu refuză 
nimic din ceea ce îi ceri 
și adeseori îl găsești după 
program în fața planșetei sau 
discutind cu un maistru mai 
vechi, cu experiență. Ing. Ion 
Roman acționează ca un me
tronom — calm, exact, rigu
ros. Ing. Petru Bumb, un ar
delean harnic și bine pregătit 

profesional, se remarcă prin 
originalitatea soluțiilor pro
puse. Muncitorii Dumitru Va- 
sile și Liviu Neacșu (matri- 
teri) sînt niște profesioniști 
în tot ceea ce fac. Subingine
rul Gheorghe Rizescu a conce
put mai multe tipuri de prize 
industriale pentru export și 
pentru registrul naval (im
portate pînă acum). Tehnici
ană Maria Toma, în colabo
rare cu Institutul Politehnic 
București, a realizat un inge
nios sistem de stanțe și ma
trițe modulate etc. Cu toții 
sînt tineri de nădejde care 
găsesc la IAEI Titu după cum 
o dovedesc și faptele, cele 
mai bune condiții de afir
mare și întregire a bunei lor 
pregătiri profesionale. Pe 
scurt, la IAEI tinerii nu sînt 
ținuți la mantinelă (așa cum 
se mai întîmplă prin alte 
părți), ceea oe face șl mai 
greu de înțeles modul destul 
de neelegant (ca să nu spu
nem altfel) prin care unii ti
neri (ingineri cu precădere) 
găsesc de cuviință să-și pă
răsească întreprinderea. Pro
blema nu e simplă bineînțe
les, ea impunind nuanțări și 
aspecte din cele mai diferi
te. O explicație ar fi apro
pierea de București, multi 
dintre absolvenții repartizați 
aici luind IAEI Titu în spe
ranța unei navete sau a unui 
transfer. Este contrariant șl 
revoltător, dacă ne gîndim la 
condițiile create aici, să con- 
stați că din cei 100 de absol
venți de anul trecut au mai 
rămas actualmente mai puțin 
de jumătate. Ion Cristea a 
venit, de pildă, în 1983 cu alți 
60 de colegi. La sfîrșitul sta
giului mai sint doar 5. oa
meni. oe-1 drept, de nădejde, 
dar care într-un fel sînt pier
dut! pentru proiectare și cer
cetare. de vreme ce conduce
rea se vede obligată să-i pro
moveze în funcții mai mult 
organizatorice, pe posturi ră
mase libere în urma marii 
fluctuații de cadre. în ' gene
ral, situația e cunoscută de 
toată lumea, se iau chiar 
unele măsuri profilactice și, 
totuși, fenomenul continuă, 
conducerea întreprinderii și 
implicit comitetul U.T.C. ri- 
dirfnd cu resemnare din 
umeri — asta-i situația. Nu e 
locul să căutăm aici vinovă
ții și măsurile ce se impun, 
dar este clar că această si
tuație nu este nici in folosul 
oelor plecați (atita timp cît 
acceptă orice nost numai să 
se vadă în București) nici în 
folosul producției. Oricît am 
vorbi șî orice motive am găsi 
(apropierea de familie, co
moditatea. orgoliul etc.) a- 
tracția Capitalei ridică un se
rios semn de întrebare asu
pra vocației și maturității de 
gindire a celor in cauză. Că 
acest lucru se mai întîmplă 
încă Ia IAEI Titu nu anulea
ză, desigur, bunele rezultate 
înregistrate aici. Dimpotrivă, 
obligă cu atît mai mult.

SORIN PREDA

Olimpiada 
petrochimistului
Piatra Neamț, municipiul 

de la poalele Pietricicăi. a 
fost în zilele de 16 și 17 oc
tombrie gazda fazei națio
nale a concursului profesio
nal Olimpiada petrochimis
tului organizat de Comitetul 
Central al U.T.C. în colabo
rare cu sindicatul pe ramură 
și Ministerul Industriei Pe
trochimice la care au parti
cipat 47 de concurenți. Pri
mii trei clasați Ia fazele pe 
centrale din ministerul pe
trochimiei. faze de masă ce 
au mobilizat aproape 100 de 
mii de participanți. Pro
bele teoretice și practice 
s-au desfășurat la Combina
tul de fire sintetice Săvi- 
nești, unitate bine cunoscu
tă pentru locul de frunte pe 
care il ocupă in industria 
chimică națională, unde in 
ultima vreme au sporit con
siderabil numărul tehnologi
ilor de concepție proprie, 
calitatea și diversificarea pro
duselor. Fructuosul schimb 
de idei, de experiență a 
oferit particioanților mo
mente de neuitat, concursul 
profesional din acest an 
plodind pentru responsabili
tate și măiestrie profesio
nală. accentul pus pe activi
tățile aplicative în raport 
cu domeniul în care lu
crează participant!! eviden
țiind preocuparea constantă 
a organelor și organizațiilor 
U.T.C. pentru cultivarea la 
tineri a răspunderii față de 
propria lor pregătire profe
sională. a dorinței și ho- 
tărîrii de a-și pune toată 
priceperea, cunoștințele si 
puterea de muncă în slujba 
propășirii patriei socialiste. 
Concursul a evidențiat pe 
cei mai buni dintre partici
pant. pe primele locuri si- 
tuîndu-se la profilul lăcătuș 
mecanic Crăciun Vasile 
(Combinatul de fire și fibre 
sintetice Iași). Manga Ga
briel (întreprinderea de bio- 
proteine Curtea de Argeș) și 
Milică Constantin (întreprin
derea de fire și fibre polia- 
midice Roman). La profilul 
laborant! : Popescu Elena 
(Combinatul petrochimic Pi
tești), Durac Maria (Combi
natul de fibre sintetice Să- 
vinești). Corbu Livia (Com
binatul petrochimic Brazi); 
la profilul operatori chi- 
miști Stancu Dan (întreprin
derea de anvelope ..Danu
biana" București). Luncasu 
Daniel (Combinatul petro
chimic Brazi). Zikeli Hel
mut (Combinatul petrochi
mic ..Solventul" Timișoara). 
Cel mai tinăr participant a 
fost Gheorghe Sîntergan de 
la întreprinderea chimică 
..Victoria" București.

C, BORDEIANU

Podgoria 
ca blazon

(Urmare din pag. I)
de spirit gospodăresc, de res
ponsabilitate patriotică a copi
ilor, fii ai acestor dealuri, ai 
acestor locuri marcate de o 
anume austeritate, poate de 
aceea ridicind oameni harnici, 
ambițioți, dornici să smulgă 
mai mult pămîntului, O zarvă 
tinără fi sănătoasă, o bună dis
poziție molipsitoare făcind să 
răsune odăile si hrubele vechii 
case a Brâncoveanului. Am 
coborit, printre șarpantele înal
te, din metal, care străjuiesc 
aleile curții ți pe care, pentru 
frumusețea locului, inginerul T&- 
taru ți-a propus să ridice cor
zile unei viitoare bolți umbroa
se. Via Domnească nu este nu
mai o fermă, ci și un blazon la 
care gazdele, pe bună drep
tate, țin.

Jos, la piciorul pantei, un 
nou ți uriaț complex viticol Iși 
continuă, pe parcursul nopții, 
activitatea. Dar de aici începe 
o altă poveste pe care am bă
nuit-o numai. Păstrăm, pentru 
mai tirziu, un cap de rind spre 
a o istorisi. Adine, in subtera
ne, continuind o vocație a locu
rilor, vulcanică ți clocotitoare 
la ceasul toamnei, incepe po
vestea știută ți nețtiută a vinu
lui. Amplificind-o pe prima, ea 
i?l are totuți alte legi, alte so- 
roace, alte priceperi pentru ca 
bobul de strugure, această 
transparentă planetă a toamnei, 
strivit în teasc să se adune — 
rouă cristalină In pocalul bucu
riei de-a închina. Fiindcă, bău
tura la români, pentru cei ce-o 
prețuiesc cu artă, nu este un 
viciu, ci un ritual al vorbei, un 
jfTilej al spunerii, deci o poartă 
prin care ne întoarcem in literatură.

EFORT SUSȚINUT PENTRU FINALIZAREA CAMPANIEI AGRICOLE DE TOAMNĂ
„Vom aplica neabătut 
in practică prețioasele 

indicații ale secretarului 
general al partidului"

Dialogul purtat de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. cu oamenii 
muncii din agricultura județu
lui Buzău, desfășurat și la 
C.A.P. Smeenl. a prilejuit afir
marea unor noi direcții de ac
țiune pentru activitatea viitoa
re, conturarea unor inițiative de 
maximă eficientă menite să ac
celereze înfăptuirea obiectivelor 
noii revoluții agrare.

„La baza tuturor preocupări
lor noastre am așezat prețioa
sele indicații și orientări formu
late de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. ne preciza președin
tele unității. Eroul Muncii So
cialiste. Gheorghe, Dinu. înde- 
plinindu-se rosturile acum, in 
perioada cea mai importantă 
pentru fundamentarea recoltei 
anului 1987, cînd producțiile vor 
trebui să crească substanțial, 
am acordat o deosebită atenție 
calității semănăturilor de toam
nă. Toți cooperatorii și mecani
zatorii au executat cu simț de 
răspundere pregătirea ireproșa
bilă a patului germinativ, rea
lizarea densităților intensive, 
fertilizarea complexă a tuturor 
suprafețelor, încadrarea lucră
rilor în epoca optimă. Am ela
borat, totodată, așa cum ne-a 
recomandat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. un amplu program 
de scarificare si afînare a solu
lui. lucrări menite să atragă 
spre suprafață rezervele de apă 
din pînza freatică. La fel vom 
acționa și pentru ameliorarea 
solurilor ’ sărăturoase aflate în 
zona noastră, pe care le vom

Literatură
Trei sint reportajele din vo

lumul lui Ștefan Mitroi Nimic 
despre singurătate, Editura 
Eminescu (1986) care oferă, in 
chip real, luate în ansamblu, 
măsura talentului tinărului 
scriitor. Este vorba despre Ora
șul dintre ceruri, Intr-o sîtn- 
bătă, veșnicia și De vorbă cu 
Ștefan Mitroi. Toate dau im
presia unor Însemnări, Întoc
mite în momentul in care re
porterul și-a încheiat datoria 
propriu-zlsă de reporter ; În
semnări redactate în afară 
„sarcinilor de serviciu" (chiar 
dacă vor fi fost inițial întocmi
te, și ele. precum celelalte, in 
vederea îndeplinirii acestora) 
și, tocmai de aceea, dînd posi
bilitate de manifestare unei 
înclinații, soldate cu norocoase 
rezultate artistice, spre reverie. 
Și, cu această ultimă precizare, 
am și definit specificul Înzes
trării tinărului autor : el nu 
este ca un reporter din cap 
pînă in picioare, ca să zic așa, 
ca un Petre Domșa, de pildă 
(caracterizarea vizează exclusiv 
manifestarea acestuia din urmă 
in cadrele genului respectiv), 
interesant prin ceea ce „vede" 
in realitatea ce i se desfășoară 
înainte, ci prin aceea imagina
tă, pornindu-se de la o rampă 
de lansare, adesea vizibil în
jghebată ad-hoc. oferită de 
momentul prezent. Din acest 
motiv nu vom avea notații 
plastice, pătrunzătoare, dar in 
ultimă instanță precise, ci une
le nobil-melancolice. în materia 
cărora se Infuzează cu finețe 
cețuri, lividități. tonalități ex- 
sangue. circumscriind o stare 
generală de intomnare, de amur- 
gire. Primul reportaj mențio
nat aici, de pildă, are drept 
„subiect" Sulina. Autorul vine 
însă pe teren, cum se zice, nu 
pentru a se documenta, ci pen
tru a visa, nu pentru a „tran
scrie" o existență de care, vo- 
lens-nolens. se „ciocnește", ci 
una de mult dizolvată în apele 
timpului. Scriitorul se cufundă 
cu nostalgică voluptate în aces
tea din urmă, extrăgind de a- 
colo cioburi, rămășițe, contem- 
plind cu tandrețe îndelungată 
varii resturi de epave. Alături 
de un personaj-pretext, un bla
jin pensionar, cunoscător al a- 
celor timpuri, mintea reporte
rului însuși pornește spre 
timpul în care dansatoare ro

cultiva cu plante furajere pere
ne. convinși că numai așa în 
cîțiva ani le vom repune defi
nitiv în circuitul agricol".

Acum. în cimp. aici, la Sme- 
eni. principalele lucrări ale 
campaniei agricole de toamnă 
au fost încheiate. Este vorba de 
recoltatul porumbului, al sfeclei 
de zahăr și al strugurilor, de 
semănatul cerealelor păioase. In 
prezent, se transportă cocenii, 
se eliberează toate suprafețele, 
astfel ca să se poată trece de 
urgență la fertilizarea cu îngră
șăminte organice. „Toate atela
jele din sat. ne spunea prima
rul comunei. Mihai Drăghici. 
sînt mobilizate in cîmp. Trans
porturile recoltei și ale coceni
lor se fac numai cu atelaje. în 
felul acesta economisind impor
tante cantități de motorină, care 
au fost dirijate Ia efectuarea 
unor semănături de bună cali
tate".

O activitate intensă am con- 
semnat-o, aid, la Smeeni, și în 
zootehnie. Pînă la data actuală 
au fost reparate grajdurile, au 
fost înlocuite geamurile sparte, 
s-a asigurat etanșeitatea ușilor, 
a fost revizuită instalația elec
trică. De asemenea, spațiile de 
depozitare a furajelor sint bine 
gospodărite. manifestîndu-se 
grijă deosebită pentru gestio
narea cît mai exactă a cantită
ților. Au fost, de asemenea, re
vizuite bucătăriile furajere.

„La marea adunare populară 
de la Slatina au fost menționa
te realizările deosebite ale agri
culturi! județului Olt. primul 

buste. respectind negreșit ta
bieturi orientale, trezeau aten
ția potolit-lascivă a privitorilor, 
spre vremi, cînd era aici Comi
sia Europeană a Dunării. O 
bună parte din suflarea aces
teia „a înghețat aici", iar ono
mastica exotică de pe pietrele 
tombale din vechiul cimitir al 
orașului îl împinge pe autor, ca 
altădată pe Foscolo, la o visare 
de plăcută tristețe. La ea il îm
ping, in aceeași vreme, aminti
rea consulatelor, a pipelor ma
rinarilor, a vapoarelor mărunte 
cu marginile roase de bătrîneție 
și depărtare. De altfel, imagi
nea pulverizării difuze, alteori 
a topirii, întreprinse lent, fără 
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dramatisme, crispări sau brus
chețe, ii prilejuiește lui Ștefan 
Mitroi notații dintre oele mai 
acute sub raport artistic. Re
portajul despre Paltin, un sat 
aflat in plin munte — casele 
oamenilor, răsfirate, intinzîn- 
du-se cit e muntele ! — reține 
atenția prin aceeași poezie a 
moliciunii destrămării și a re
veriei îndreptate spre vremi șî 
oameni din vechime. Prin acele 
locuri zăpada e atît de abun
dentă incit in straturile de pu
foasă cretă, omul este aproape 
gata să se piardă, ca in imensele 
lanuri de porumb în veri boga
te. Legătura cu tradiția nu « 
aici o vorbă goală și iar vom 
afla o ocazie de reculegere a- 
mintind de I sepolcri. Bătrînii 
trecuți în neființă sint îngro- 
pațl în fundul grădinii casei în 
care au fost gospodari o viață 
întreagă, iar un alt bătrîn. cel 
pe care îl întîlnește reporterul 
(ittfâginea e cu totul peste rînd) 
se uită de la geam Ia locurile 
unde se află aceia, așteptînd, 
la rîndu-i, fără grabă, fără tea
mă, momentul cînd va să i se 
isprăvească Iui însuși trecerea 
pe această lume.

în sfîrșit, la al treilea repor
taj menționat, îl pune tn față 
pe reporterul Ștefan Mitroi cu 

județ „Erou al Noii Revoluții 
Agrare", o experiență valoroa
să pe care agricultorii buzoieni 
o cunosc bine și pe care sînt 
hotăriți să o generalizeze. Nu 
vom cunoaște odihna, încheia 
președintele C.A.P. Smeeni, 
Gheorghe Dinu, pînă nu vom 
înfăptui neabătut prețioasele

„Grăbim ritmul lucrărilor 
pentru încheierea tuturor 

activităților de sezon"
Bruma, mai ales pe timp de 

noapte. influențează negativ 
starea culturilor agricole încă 
nerecoltate. Cu atit mai mult la 
legume, struguri și fructe efec
tele sint și mai pronunțate. 
Despre modul în care se ac
ționează în aceste zile în horti
cultura arădeană. în vederea 
punerii la adăpost a rodului 
bogat, ne-a vorbit loan Coraș, 
inginerul șef al Trustului ju
dețean al horticulturii. O primă 
concluzie. îmbucurătoare de alt
fel, este faptul că nici una din 
culturile perisabile, exceptînd o 
mică suprafață de roșii, nu se 
mai află în cîmp. Așa, de pildă, 
cartofii au fost strînși de pe 
toate cele peste 7 mii de ha, 
obțin!ndu-se o producție medie 
de peste 30 tone la ha. reali
zări pozitive înregistrînd aso
ciațiile legumicole Vladimires- 
cu și Nădlac, cooperativele agri
cole din Aradul Nou, Peregu 
Mic, Seitîn și I.A.S. Pecica. Mai 
sînt de transportat, spre valo
rificare, 2 500 tone, restul can
tității fiind bine protejată cu 
folii și cu paie, în vederea în- 
silozărll în spații special ame
najate.

Cu aceleași eforturi s-a acțio
nat și la ardei, unde se finali
zează acum transportul a 1500 
tone din colturile de la Nădlac, 
Pecica. Ineu și Vladimirescu.

Ștefan Mitroi, fratele, acum și 
el foarte bătrîn, al lui Zaharia 
Stancu. Scriitorul are tactul de 
a nu da coincidenței onomasti
ce întindere mai mare decît 
i se cuvine, păstrind-o la nive
lul unei mici „poante" discrete. 
Și aici, desigur, interesează li
rismul rememorărilor, o amără
ciune frumos reținută — după 
exemplul însuși al fratelui 
marelui prozator, care știe că 
acum lui i se apropie ceasul 
suprem — cuprinsă în referirile 
la celebra (in literatură) poar
tă larg deschisă, ori la area 
soră oarbă, Anghelina. care din 
cînd in cînd. pipăind drumul 
cu bățul, venea din satul ei, 
peste cîmpie, pînă la Salcia, ca 
să-și întrebe rudele de sănătate.

Am preferat, în locul citate
lor, parafraza amplă, se înțe
lege, a punctelor fierbinți, sub 

raport estetic, din cele,trei re
portaje, cu atit mai mult cu 
cit atari puncte sînt incontes
tabile și numeroase, conferind 
rezistență textelor înseși în an
samblul Ior. Metoda e mai in
dicată întotdeauna pentru a 
oferi o imagine globală asupra 
forței unui talent decît simpla 
reproducere de fragmente. Fie 
și Însoțită de comentarea lor 
analitică. Totuși, pentru a lua 
mai direct pulsul paginilor lui 
Ștefan Mitroi voi reproduce un 
pasaj din reportajul Chemarea 
solstițiului, unde se vede ime
diat aceeași „tragere" a ele
mentelor de dinaintea luminii 
clarificatoare a soarelui (sim
bol al existentei de întîlnit la 
fiecare pas) și punerea lor sub 
regimul unei irealități enigma
tice și clocotind stins de laten
te poetice (se vede clar : Ștefan 
Mitroi nu vrea să transcrie 
direct observații din existentă, 
ca un reporter, ci se autopla- 
sează într-o zonă a penumbrei, 
a umbrei alteori, tinzînd chiar 
spre obscuritate deplină, pentru 
a nu vedea și a-și putea per
mite să își închipuie : „Pădu
re*  se închide brusc la culoa
re. Nori mărunți se înfiripă 
deasupra, de parcă un săpun 
nevăzut ar pluti prin apele ce

indicații și orientări data d« 
conducătorul partidului și sta
tului nostru, cu prilejul „Zilei 
recoltei", obiective de bază pe 
care le-am încorporat în pro
gramele noastre prioritare de 
acțiune".

DX DINCA

„In rest, legumele rămase în 
cimp provin din culturi duble 
sau succesive și nu sint expuse 
pericolului datorită rezistentei 
lor sporite la frig. Este vorba, 
printre altele, de varză, gulii, 
conopidă de toamnă (aflate în
tr-un stadiu, avansat de recol
tare). de 2 500 tone de rădăci- 
noase (din care morcovul va fi 
terminat în 2—3 zile), cît și de 
aproape 5 mii de tone de gogo
nele, ce vor fi strînse la cere
re", aprecia inginerul șef.

Să reținem, de asemenea, că 
se lucrează pe ultimele supra
fețe și în vie, la I.A.S. Barațca 
(145 de ha), cît și în livezile de 
meri de la Lipova (unde s-au 
obținut producții bune, de peste 
16 tone la ha). De altfel, cu 
cele o mie de tone aflate tn 
curs de recoltare, bilanțul la 
mere va ajunge la 36 mii tone, 
cantitate îndestulătoare pentru 
nevoile industriei, populației șl 
pentru export în atenția horti
cultorilor stă acum si înființa
rea a 700 de ha de culturi anti
cipate cu verdețuri.

Așadar, un an bogat, un an 
care va permite onorarea și 
chiar depășirea livrărilor la 
fondul de stat, datorită realiză
rii unei producții medii supe
rioare planului.

GH, CRIȘAN

rului. Coborîm unul după alta! 
spre sat. In vale, văzduhul se 
limpezește. A reapărut soarele. 
Numai cît să aștearnă pe dea
luri o lumină înecată. Prima
rul inaintează tăcut pe margin 
nea drumului. O fi uitat de 
mine, îmi zic.

Operatorul c speriat că n-o 
să mai prindă ultima cursă. 
Undeva, în preajmă, nechează 
un cal. Vara se trage ușor spre 
solstițiu. Se apropie seara".

Se observă un anume con
flict intre reporter și reportaj, 
cu alte cuvinte între talentul 
lui Ștefan Mitroi și servitutile 
genului pe care îl practică. Toc
mai fiindcă înzestrarea sa na
tivă, hotărit nu merge in di
recția reportajului, el caută a 
respecta cu evidentă obedientă 
„regulile" genului. Atitudinea 
se concretizează in tentativa, 
adesea reperabilă de-a lungul 
volumului, de a da paginilor 
chipul cu care ne-au obișnuit 
atîtea și atitea reportaje brăz
date de clișee osîndite. nu o 
dată cu vehementă, de critică 
dar, iată, care șMu păstrat 
neștirbită autoritatea din mo
ment ce exercită o atît de pu
ternică seducție și asupra ltd 
Ștefan Mitroi. scriitor tinăr, 
deci din altă generație decît 
aceea cînd respectivele poneife 
erau la modă. Și în acest caz 
paginile au tot o turnură lirică 
dar nu mai este lirismul ce ex
primă viziunea artistică parti
culară a scriitorului, ci tonalită
țile artificios înmiresmate, ar
tificios entuziaste, artificios 
poematico-meditative prescrise 
de un „cod" al unui fel de re
portaj vestejit sau mai degrabă 
născut veștejit. Secțiunile De 
la București la Roma, via Ale
xandria (bazată pe omonimia 
între localități ilustre și altele 
mai mici) ori, în ordine alfa
betică sînt. în genere, de o Ire
cuperabilă falsitate din acest 
motiv. Iată și un exemplu : „Să 
ieșim deoi în cimp, vara, spre 
amiaza Iui iunie, pentru a as
culta de aproape cel mal curat 
aur al lunii decantîndu-se în 
retortele spicelor. Sub arcul 
luminos al solstițiului, eternita
tea ne strigă, pe nume. îngă- 
duindu-ne să ne oglindim pe 
de-a-ntreguî în privirea ei cu
tremurător de albastră".

Ștefan Mitroi, scriitor indis
cutabil talentat, are a se ține 
departe de înstrunarea unor 
astfel de acorduri supărătoare,

VICTOR ATANASIU

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
Româniafilm prezintă:

LICEENII
producție a Casei de filme Patru

Scenariul : George $ovu 
Muzica : Florin Bogardo 
Imaginea : Alexandru Groza 
Regia : Nicolae Corjos 
cu : Ștefan Bănică, Mihai 

Constantin, Oana Sirbu, 
Cesonla Postelnicu, Tudor 
Petruț, Tamara Buctucea- 
nn-Botez, Ion Caramitru, 
Silviu Stănculescu, Dorina 
Lazăr, Sebastian Papaiani, 
Cristina Deleanu, Iarina 
Demian, Liviu Crăciun, 
Mihai Mereuță, Cătălin 
Păduraru.

Film realizat în studiourile Centrului de Producție Cinematografică 
„București"

........... - ----- --------------------—.....—-----L-------

GOSPODINE!
Doriți să sporiți 

funcționalitatea, confortul 
și estetica bucătăriilor dv.?

Vizitați neîntîrziat 
cele două magazine din Capitală 

specializate în vînzarea 
mobilei de bucătărie, situate în

Șoseaua Pantelimon nr. 243 
telefon 28 75 75 

Bd. Titulescu nr. 39—49 
telefon 59 42 51

MOBILA

Un ajutor de neprețuit pentru fiecare familie 

CAM ELI A
mașina de cusut cu antrenare la pedală

poate executa :
— Cusături în zigzag cu întrebuințări multi

ple (bordurat, surfilat, aplicații, monogra
me simple, ajurat, montat dantelă, execu
tat broderie străpunsă etc.);

— Cusături decorative;
— Cusături utilitare ;

Mașina de cusut CAMELIA realizează t
— 6 cusături utilitare
— 13 cusături cu ajutorul accesoriilor 

Magazinele comerțului de stat vă oferă la
alegere 3 tipuri de mașini de cusut CAME
LIA :
— tip „masă cu picior metalic" Ia prețul de 

4 220 lei
— tip „masă" la prețul de 4 400 Iei
— țip „masă-mobîlă" Ia prețul de 4 570 lei 

Fiecare tip de mașină de cusut CAMELIA
după funcționare poate fi transformată tn 
masă pentru radio sau televizor ori în birou 
pentru școlari.

CAMELIA se integrează perfect tn mobi
lierul camerei în care se amplasează.
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TELEGRAME
COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI

F RE LI MO — Republica Populară Mozambic
MAPUTO

Am aflat cu profundă tristețe de accidentul tragic in urma căruia 
a încetat din viață tovarășul Samora Moises Machel, președintele 
Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, 
conducător al luptei poporului mozamblcan împotriva colonialismu
lui, pentru cucerirea independenței naționale și dezvoltarea econo- 
mico-socială a patriei sale, prieten apropiat al poporului român, 
care a acționat consecvent pentru dezvoltarea relațiilor de priete
nie și colaborare româno-mozambicane, militant de seamă pentru 
cauza progresului social, libertății, a păcii și înțelegerii între 
popoare. '

în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 
al Consiliului de Stat, al Guvernului Republicii Socialiste România 
și al meu personal, adresez Partidului FRELIMO, guvernului și 
poporului mozambican cele mai sincere condoleanțe, iar familiei 
Îndoliate întreaga noastră compasiune.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România'

Domnului ANTONIO RAMALHO EANES
Președintele Partidului Renovator Democratic din Portugalia
Alegerea dumneavoastră în înalta funcție de președinte al 

Partidului Renovator Democratic îmi oferă plăcutul prilej de a vă 
adresa cordiale felicitări și urări de noi succese.

îmi exprim convingerea că relațiile dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Renovator Democratic se vor dezvolta în con
tinuare spre binele celor două țări și popoare, al cauzei păcii și 
înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Altefei Sale
Șeic ZAYED BIN SULTAN AL-NAHAYYAN

Președintele Emiratelor Arabe Unite
ABU DHABI

Cu ocazia realegerii dumneavoastră în înalta funcție de pre
ședinte al Statului Emiratele Arabe Unite vă transmit cele mai 
calde felicitări și urări de sănătate, fericire personală și succes în 
activitatea dumneavoastră consacrată progresului și prosperității 
poporului prieten al Emiratelor Arabe Unite.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare 
dintre Republica Socialistă România și Emiratele Arabe Unite vor 
cunoaște o amplă dezvoltare, atît pe plan bilateral cit și în sfera 
relațiilor internaționale, In interesul popoarelor noastre, al cauzei 
păcii și înțelegerii in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului HUSSAIN MUHAMMAD ERSHAD
Președintele Republicii Populare Bangladesh

DHAKA
Cu prilejul realegerii dumneavoastră în înalta funcție de pre

ședinte al Republicii Populare Bangladesh, am plăcerea de a vă 
transmite calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de succes în activitatea dumneavoastră.

Sint încredințat că relațiile de prietenie și colaborare statornicite 
între Republica Socialistă România și Republica Populară Ban
gladesh vor cunoaște o continuă dezvoltare, în interesul popoarelor 
noastre, al cauzei păcii, destinderii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Adunarea festivă prilejuită de împlinirea a 75 de ani de 
atestare documentară a întreprinderii de Utilaj Minier Satu Mare

Printr-o telegramă adresată 
C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, de 
participanții la adunarea festivă 
prilejuită de împlinirea a 75 de 
ani de atestare documentară a 
întreprinderii de utilai minier 
Satu Mare, se relevă că, după 
anul 1965, de cind tovarășul 
Nicolae Ceaușescu conduce cu 
strălucire destinele României 
socialiste, întreprincferea a cu
noscut o mare dezvoltare, rea- 
lizînd acum în numai 6 ore în
treaga producție a anului 1948. 
Politica înțeleaptă de reparti- 
•zare armonioasă a forțelor de 
producție pe întreg teritoriul 
țării, promovată de dumnea
voastră. mult iubite și stimate

AGENDA
Tovarășul Cornel Pacoste, 

viceprim-mlnistru al guvernu
lui, a primit, marți, pe tovară
șul V.A. Dinkov, ministrul in
dustriei petroliere al Uniunii 
Sovietice, aflat în țara noastră 
cu prilejul Tirgulul Internațio
nal București.

în cadrul întrevederii au 
fost evidențiate bunele relații 
de colaborare economică ro- 
mâno-sovietică și au fost abor
date probleme privind posibili
tățile de dezvoltare în conti
nuare a acestora în domenii de 
interes reciproc, inclusiv pe
trolier.

A fost prezent E.M. Tiajelni- 
kov, sșnhasadorul Uniunii So
vietice la București.

Cu prilejul apropiatei sărbă
toriri a Zilei naționale a Re
publicii Zambia, marți după- 
amiază, a avut loc în Capitală 
o manifestare culturală organi
zată de Institutul român pentru

Tehnologiile
(Urmare din pag. 1) 

le aluminiu, iar la masele plas
tice s-au eliminat aproape în 
totalitate resturile tehnologice.

Seria exemplelor poate conti
nua chiar cu reducerea consu
murilor Prin diminuarea adao
surilor de prelucrare, obținută 
prin introducerea tehnologiei de 
turnare în modele ușor fuzibile, 
sau cu cele care vizează schim
barea radicală a tehnologiilor 
prin introducerea robotizării. 
Căci, și în acest domeniu s-au 
făcut la I.U.P.S. primii pași. Se 
tatonează, pentru început, vop
sirea robotizată a unor repere. 
Pe planșetele proiectanților a 
prins deja contur un anume tip 
de manipulator — treapta ne
cesară a trecerii la robotizare.

Pentru un tînăr colectiv, cum

F
Î-. 20,00 Telejurnal. 20,20 Pe drumul

înfăptuirii noii revoluții agrare 
(color). Experiența fruntașilor s-o 
cunoaștem, s-o generalizăm I 20,35 
Copiii României doresc pacea 
(color). Cîntece șl versuri pio
nierești. 20,45 Tribuna TV. Emi
siune de dezbateri politlco-ideolo- 
gice. Faptele — adevărata măsură 
a spiritului muncitoresc, revolu
ționar. 21,00 ȘJlm serial (color)- 
„Casă pentru copiii noștri". Pre
mieră pe tară. Producție a tele-’ 
Viziunii bulgare. Episodul 4. 21,50 

tovarășe Nicolae Ceaușescu. se 
spune în telegramă, se reflectă 
pregnant și in dezvoltarea jude
țului și a întreprinderii noastre.

Răspunzînd pilduitoarei dum
neavoastră activități revoluțio
nare si patriotice. înaltei res
ponsabilități față de viitorul 
României socialiste, vă rapor
tăm, mult stimate tovarășe 
secretar general, că în cele 9 
luni care au trecut din acest 
an am îndeplinit integral planul 
la producția-marfă — inclusiv 
sarcina suplimentară de 58,4 
milioane lei — am realizat prin
cipalele sortimente la produc
ția fizică, iar exportul a fost 
realizat în proporție de 100,2 la 
sută, reprezentînd o depășire de 
două ori a exportului din 
aceeași perioadă a anului tre
cut.

relațiile culturale cu străinăta
tea.

La cinematograful „Studio" 
din Capitală a început, marți, 
„Sâptămîna filmului cubanez", 
organizată în cadrul relațiilor 
de colaborare cultural-artistică 
existente între cele două țări.

Manifestare intrată în tradi
ția vieții noastre culturale, 
„Decada cărții românești" se 
desfășoară anul acesta între 21 
și 30 octombrie. Programul de
cadei cuprinde prezentarea unor 
volume semnificative pentru 
producția noâstră editorială, 
simpozioane, mese rotunde, în- 
tilniri ale cititorilor cu scriitori 
și editori, menite să contribuie 
la o largă popularizare a nou
tăților editoriale ale anului, la 
stimularea activității de cunoaș
tere și răspîndire a cărții social- 
politice, științifice, tehnice, bele
tristice, de artă și sport-turism.

modernizate
este al întreprinderii de Utilaje 
și Piese de Schimb toate aceste 
fapte de muncă sint mai mult 
decît meritorii. Ele demonstrea
ză că acolo unde există voință, 
curaj (necesar !) în abordarea 
problemelor producției, sint gă
site și soluții în toate domeniile 
și cu atît mai mult în cel al 
tehnologiilor — un vast cimp 
de acțiune, de înnoire și spo
rire a indicatorilor eficientei 
activității productive.

Să notăm că, prin acest gen 
de acțiuni, la I.U.P.S., producti
vitatea muncii a depășit sarci
nile de plan pe 9 luni cu 5,2 
procente, că economia de metal 
înregistrată pentru aceeași pe
rioadă poate fi utilizată la reali
zarea a 30 de mașini de împle
tit produse tubulare 1

Telejurnal. 23,00 închiderea pro
gramului.

CINEMA
BATALIA DIN UMBRA ! Lira

— 15 ; 17,15 î 10,30 ; Arta —
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20.

ÎNCREDEREA : Cotroceni — 
15 ; 17,15 ; 19,30.

RACOLAREA : Pacea - IȘ ; 17; 
19.

CĂUTĂTORII DE AUR : viito
rul — 15 ; J7.15 ; 19,țf0.

DRUMUL OASELOR: Flacăra
— J5; 17; 19.

REZULTATE ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ
Încheiem astăzi publicarea rezultatelor obținute In Întrecerea 

socialistă pe cele nouă luni care au trecut din acest an de către 
colective fruntașe de oameni ai muncii din întreprinderi indus
triale, transporturi, circulația mărfurilor, din domeniul prestărilor 
de servicii, precum și din centrale industriale.

Pe baza rezultatelor obținute și a punctajului general stabilit 
în raport Cu realizarea indicatorilor prev&zuți in criteriile de or
ganizare a întrecerii socialiste, la sfirșitul lunii septembrie pe 
primele locuri se situează :

IN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI ȘI 

DISTRIBUȚIEI ENERGIEI ELECTRICE
Locul I : întreprinderea de

rețele electrice Suceava, cu
724.1 puncte.

Locul II : întreprinderea de
rețele electrice Iași, cu 582,8
puncte.

Locul III : întreprinderea de 
rețele electrice Vaslui, cu 494,8 
puncte.
ÎN DOMENIUL FORAJULUI 

SONDELOR DE ȚIȚEI 
ȘI GAZE

Locul 11 întreprinderea de 
foraj ..PETROMAR" Constanța, 
cu 895,7 puncte.

Locul II : Schela de foraj 
Zădăreni, județul Arad, cu 432,4 
puncte.

Locul III : Schela de foraj 
Comănești, județul Bacău, cu
125,5 puncte.
IN INDUSTRIA METALELOR 

NEFEROASE ȘI RARE
Locul I : întreprinderea de 

alumină Oradea, cu 608,4 
puncta.

Locul II : întreprinderea de 
aluminiu Slatina, cu 325,3 
puncte.

IN INDUSTRIA STICLEI 
ȘI CERAMICII FINE

Locul I : întreprinderea de 
sticlărie și porțelan Dorohoi, 
județul Botoșani, cu 535,9 
puncte.

Locul II : întreprinderea
„Porțelanul" Alba Iulia, cu
525.1 puncte.

Locul III : întreprinderea de

Participarea țării noastre, tn- 
tr-o măsură mereu crescindă, la 
diviziunea internațională a mun
cii, la schimbul internațional de 
valori materiale și spirituale, 
reprezintă o necesitate obiecti
vă, o latură importantă a între
gii activități economice, pen
tru valorificarea cit mai bună, 
în condiții superioare de efi
cientă a produselor românești 
pe piața externă, pentru reali
zarea unui comerț activ, mo
dem, echitabil care să răspun
dă pe deplin intereselor poporu
lui, înfăptuirii progresului ne
contenit al patriei, programelor 
de dezvoltare economlco-socială, 
ridicării nivelului de viață și ci
vilizație al întregii națiuni. 
Prestigioasă manifestare econo
mică și comercială, devenită 
tradițională, Tîrgul Internațio
nal București, ajuns acum . la 
a XII-a ediție, ilustrează în 
mod convingător politica parti
dului și statului nostru de dez
voltare multilaterală a țării, de 
extindere a colaborării și coope
rării economice cu toate sta
tele lumii. Punind in lumină 
succesele dobîndite de oamenii 
muncii din patria noastră în ac
tivitatea organizată, din iniția-

SPORT

Astăzi, turul II în cupele europene de fotbal

SUCCES DEPLIN ECHIPELOR
Astăzi sint programate me

ciurile din cadrul primei manșe 
a turului II al cupelor europene 
la fotbal, fază în care, după 
cum știți, sînt prezente și trei 
reprezentante al’e soecerului 
nostru : STEAUA BUCUREȘTI, 
în „C.C.E.", de altfel deținătoa
rea trofeului, SPORTUL STU
DENȚESC și UNIVERSITATEA 
CRAIOVA, în „Cupa U.E.F.A.".

Desigur, misiunea echipelor 
noastre nu va fi deloc ușoară, 
aadnd în vedere faptul că tra
gerile la sorți le-au hărăzit ad
versare puternice și de renume 
internațional, cum sint, deopo
trivă, R.S.C. Anderlecht șl Dun
dee United, dar avem convin
gerea că și partenerii noștri de 
întrecere privesc cu aceeași 
precauție confruntarea cu echi
pele românești de club, a căror 
valoare este de-acum unanim 
apreciată și recunoscută.

Sosirea echipei Steaua la 
Bruxelles a fost marcată de 
un interes uriaș din partea în
tregii prese belgiene. După eli
minarea Anderlecht-ului in 
semifinalele C.C.E. din ediția 
precedentă, campioana Româ
niei, care este la această oră și 
deținătoarea celui mai prețios 
trofeu continental, se bucură și 
in Belgia de cele mal frumoase 
aprecieri. Dar, cu atit mai mult, 
gazdele noastre doresc să-și ia 
revanșa. Va fi un meci dificil 
pentru ambele formații, deși

MASCA DE ARGINT ! Progresul 
— 15,30; 17,30; 19,30.

PACEA, VICTORIE A RAȚIU
NII : capitol - 9 i 11,16 ; 13.30 ; 
15,45 ; 18 ; 20.

GHEATA VERDE t Sala Mică a 
PALATULUI — 14,30 ; 17,15 ; 19,30. 
Patria orele 9 ; 11,16 ; 13,30 ; 10,45 ; 
18 ; 20,15 ; București — 9 ; 11,15 ; 
13,50 ; 15,45 ; 18 ; 30,16. Grlvița -
I : 11,15 ; 13,30 ; 15,45 : 10 ; M.1S.

TREBUIE SA-ȚI JOCI ROLUL : 
Miorița — 0 ; 11,15 ; 13.30 ; 14,45 ;
13 ; 20 ; Giulești — 9 ; 11,16 ; 1340 ; 
15,45 ; 10 : 20.

SAPTAMINA FILMULUI CU
BANEZ — O LOGODNICA PEN
TRU DAVID : — Studio — 18 
Spectacol de gală.

HANGAR ’18 : Lumina — 0 ;
II ; 13,15 ; 15,30 ; 17,45 ; 20.

articole de sticlărie București, 
cu 383,9 puncta *

• Teatrul National (sala mică) : 
Ioneștii — 10,30.

IN INDUSTRIA LINII, 
MĂTĂSII, INULUI ȘI ClNEPTI

Locul I : întreprinderea de 
Ștofe „Libertatea" Sibiu, cu 
576,9 puncte.

Locul II : întreprinderea „Țe- 
«ătoriile Reunite" București, cu
389,4 puncte.

Locul III : întreprinderea de 
stofe „Postăvăria Română" 
București, cu 354,9 puncte.

IN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI AUTO — , 

ALTE MINISTERE
Locul I : întreprinderea de 

transporturi specializate pentru 
agricultură și industria alimen
tară Constanta — Ministerul 
Agriculturii, cu 989 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
transporturi și utilaje pentru 
construcții Rovinari, județul 
Gorj — Ministerul Minelor, Pe
trolului și Geologiei, cu 840,7 
puncte.

Locul III : întreprinderea de 
transporturi auto pentru pro
duse petroliere „PECO“ Bucu
rești — Ministerul Petrochimiei, 
cu 719,5 puncte.
IN DOMENIUL COMERȚULUI 

INTERIOR
— ÎNTREPRINDERI DE 
ALIMENTAȚIE PUBLICA

Locul I : întreprinderea de 
alimentație publică Rîmnicu 
Vilcea, cu 411,1 puncte.

Locul II: întreprinderea de 
alimentație publică Bacău, cu
408,6 puncte.

Locul III : întreprinderea de 

AGENDĂ TLB
tlva secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind mai buna 
organizare a producției și a 
muncii, perfecționarea continuă 
a proceselor de fabricație, in 
toate sectoarele de activitate, 
importanta manifestare expozi- 
țională, găzduită în aceste zile 
de Capitala țării noastre, și 
desfășurată sub deviza, binecu
noscută de acum, „Comerț — 
Cooperare — Dezvoltare — Pace", 
reprezintă un cadru optim pen
tru încheierea unor fructuoase 
tranzacții și schimburi comer
ciale, pentru stimularea coope
rării economice pe multiple pla
nuri.

în legătură cu condițiile ex
celente de lucru create de or
ganizatorii actualei ediții a tir- 
gului, specialiștii români și 
străini ’ au evidențiat nenumă
ratele posibilități descoperite in 
timpul care a trecut de la des
chiderea manifestării, pentru 
dezvoltarea legăturilor econo
mice și cunoașterea mai bună a 
produselor oferite la export. 
„Sintem prezenți, remarca in
ginerul Gheorghe Banu, direc
torul întreprinderii „Steaua e- 
lectrică" Fienl, pe piețe din 
peste 50 de țări. Aici, la TIB ’86, 
am purtat discuții cu specialiști 
din citeva țări, lucru care va 
contribui cu siguranță la dezvol
tarea relațiilor de afaceri, la 
sporirea exporturilor". Amănun
te importante privind oferta ță
rii noastre de motoare ne-a pre
zentat directorul comercial a! 
întreprinderii „Timpuri noi", 
tovarășul Constantin Dumitres
cu. „Avind o experiență de pes
te un secol, unitatea noastră 
produce in prezent pentru ex

jucătorii noștri au, pe lingă 
dezavantajul partidei în depla
sare, și handicapul importante
lor absențe din formație care 
vor fi, intre altele, B&loni, Lă
cătuș și Bumbescu, Antrenorul 
principal Anghel lordănescu 
speră in recuperarea în timp 
util a mijlocașului Bălan și a 
fundașului Ilie Bărbulescu. 
piese foarte importante în eco
nomia jocului de astă seară. în 
același timp, după cum ne 
transmite de la Bruxelles tri
misul nostru special. Vasile Că- 
bulea, Întreaga echipă mani
festă Încredere In forțele ei și, 
totodată, este animată de do
rința fermă de a-și apăra cu 
dfrzenie șansele, astă seară, pe 
stadionul „Vandenstock",

Tot astăzi, la ora 15, pe sta
dionul din Regie, iubitorii fot
balului din București vor putea 
urmări un meci la fel de atră
gător, tn care se vor Întrece 
alte două reprezentante ale 
fotbalului românesc și belgian, 
respectiv Sportul studențesc și 
La Gantoise, a cărei denumire 
exactă este, Insă K.A.A. Gent. 
Sperăm, firește, într-o comporta
re la înălțime a fotbaliștilor an
trenați de Constantin Ardeleanu 
și Tănase Dima. tn ultima pe
rioadă, Hagi, lorgulescu și co
echipierii lor au manifestat o 
frumoasă revenire de formă și, 
amintindu-ne de frumoasa lor 
prestație la meciul retur cu

IUBIRE FĂRĂ SOARE : Victo
ria - 9 î 11,15 ; 1340 ; 15.45 ; 18 S 
30.

AGONIE ȘI EXTAZ : Luceafă
rul — 9 : 12 ; 15,45 ; 19.

CÎT DE TINERI ERĂM : Dacia 
— 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20.

TOTUL PENTRU FOTBAL : 
Timpuri Noi — 9 ; 11 ; 13,15 ;
15,30 ; 17,45 ; 20.

PRINȚUL FALS : Doina — « ; 
11 ; 13.

TEATRE 

alimentație publică Iași, eu
392,7 puncte.
ÎN DOMENIUL TURISMULUI

Locul I : întreprinderea eco
nomică de odihnă Sinaia, cu
330.4 puncte.

Locul II : întreprinderea
balneoclimaterică Sovata, ju
dețul Mureș, cu 276,6 puncte.
IN DOMENIUL RECUPERĂRII 

ȘI VALORIFICĂRII 
MATERIALELOR 
REFOLOSIBILE

Locul I : întreprinderea ju
dețeană de recuperare și valo
rificare a materialelor refolo- 
sibile Ialomița, cu 392 puncte : 

Locul II : întreprinderea ju
dețeană de recuperare și valo
rificare a materialelor refolosi- 
bile Mehedinți, cu 242 puncte.

Locul III : întreprinderea 
județeană de recuperare și va
lorificare a materialelor refolo- 
siblle Maramureș, cu 156 puncte,

ÎN TRANSPORTUL LOCAL
Locul I : întreprinderea ju

dețeană de transport local Ti
miș, cu 1 364,9 puncte.

Locul II : întreprinderea ju
dețeană de transport local 
Vrancea, cu 1 353,5 puncte.

Locul III : întreprinderea ju
dețeană de transport local Ba
cău, cu 1 334,8 puncte.

CENTRALE INDUSTRIALE 
INDUSTRIA MINIERA

Locul I: Combinatul minier 
Ploiești, cu 728,3 puncte.

Locul II : Centrala sării șl 
nemetaliferelor București, cu
453.5 puncte.

INDUSTRIA 
CONSTRUCȚIILOR DE 

MAȘINI
Locul I : Centrul Național al 

port motoare Diesel, cu puteri 
de pină la 140 C.P., utilizate 
atit în activități industriale cît 
și la tracțiunea feroviară, în 
construcțiile navale, în. insta
lațiile petroliere. Vom realiza in 
perspectivă și compresoare cu 
debite mari, în acest scop în
treprinderea noastră fiind dota
tă cu linii moderne de fabrica
ție. Partenerii de afaceri ai uni
tății trebuie să cunoască faptul 
că în afară de motoare și com
presoare unitatea noastră oferă 
și piesele de schimb aferente 
și asigură un service prompt și 
eficace in timpul perioadei de 
garanție a utilajelor ca și în 
cea de post-garanție". O altă în
treprindere, cu o bogată tradiție 
ce numără mai bine de 250 de 
ani, prezentă la T.I.B. ’86 este 
întreprinderea de construcții 
metalice Bocșa. Această presti
gioasă întreprindere românească 
oferă spre contractare construc
ții metalice pentru hale indus
triale, construcții metalice pen
tru poduri rulante și instalații 
de ridicat, construcții metalice 
pentru excavatoare gigantice și 
mașini de haldat, grinzi de ma
nevră și site rotative, alte pro
duse complexe. De menționat că 
întreprinderea colaborează, cu 
bune rezultate, cu numeroase 
firme străine, produsele sale 
fiind apreciate de beneficiari, 
fapt ce constituie o garanție 
pentru încheierea unor noi și 
eficiente tranzacții economice.

La actuala ediție a Tîrgului 
Internațional București sint pre
zente și peste 490 de firme im
portante din 36 de țări de pa 
toate continentele. Oferta aces
tor firme este una dintre cele 
mai variate și complexe, lucru

ROMÂNEȘTI!
Omonia Nicosia, afirmăm eu 
toată încrederea că dețin prima 
șansă de calificare, cu eondiția 
să lupte la nivelul maxim al 
posibilităților lor. Vom fi și noi 
în Regie, pentru a-l încuraja 
pe studenții bucureșteni, ală
turi de întregul public din Ca
pitală, pe care-1 dorim alături 
de echipă, indiferent de forma
țiile lor favorite, în campionatul 
intern. Succes, așadar. Sportului 
studențesc și sintem gata să 
aplaudăm o frumoasă victorie !

Universitatea Craiova a ple
cat, de luni, în Scoția, unde va 
înttlni puternica echipă Dundee 
United. Va fi și acesta un meci 
aspru, cu serioase dificultăți 
pentru craioveni, din formația 
cărora lipsesc Silviu Lung și 
Tillhol, adică două piese de 
bază in angrenajul formației, 
în același timp, însă, ne re
amintim și vă reamintim uriașa 
capacitate de mobilizare a 
team-ului craiovean, la drma 
căruia se află acum experimen
tatul antrenor Constantin Țeaș- 
că. Or, cu aceste atu-uri. ală
turate valorilor recunoscute ale 
formației și elanului celor ti
neri, sperăm tntr-un rezultat cît 
mai strins și în jocul de la 
Dundee, programat astă seară, 
la lumina reflectoarelor.

încă o dată, deplin succes tu
turor echipelor românești pre
zente astăzi in cupele europene 
de fotbal!...

• Filarmonica „George Enescu" 
(sala Studio) : Seară de sonate. 
Adrian Ispas — jrioară, Ovldiu 
Cucu — pian — 17,30 ; (Ateneul 
Român) : „Confluența artelor". 
(Muzică — literatură — plastică). 
„Parisul epocii romantice" (ID 
spectacol realizat de Cristina Va- 
sillu — 10.
• Opera română ; BărtnenU din 
Sevilla — 18.
• Teatrul de operetă : O noapte 
la Veneția — 1840.
• Teatrul „Luda sturtfea Bu- 
landra" (sala Schitu Măgureanu) t 
Secretul familiei Posket w 19; 
(sala Grădina icoanei) : Passaca- 
glia. — 19.

Industriei Aeronautice Române 
București, cu 565,2 puncte.

INDUSTRIA 
ELECTROTEHNICA

Locul I : Centrala industrială 
de echipament special Bucu
rești, cu 613,1 puncte.

Locul II : Centrala Indus
trială de electronică și tehnică 
de calcul București, cu 355,2 
puncte.

INDUSTRIA PETROCHIMICA
Locul I : Centrala de utilaje 

și piese de schimb pentru pre
lucrarea țițeiului și petrochi
miei Ploiești, cu 874,4 puncte,

INDUSTRIA CHIMICA
l<ocul I : Centrala de utilaje 

și piese de schimb pentru in
dustria chimică București, cu 
812 puncte.

INDUSTRIA UȘOARA
Locul I : Centrala Industriei 

confecțiilor București, cu 196 
puncte.

Locul n : Centrala Industriei 
confecțiilor Sibiu, cu 179,8 
puncte.

INDUSTRIA ALIMENTARA
Locul I: Centrala industria

lizării tutunului București, cu
867.2 puncte.

Locul II : Centrala Indus
trială de morărit și panificație 
București, cu 489 puncte.

Locul III : Centrala Indus
triei zahărului și produselor za
haroase București, cu 482,6 
puncte.

TRANSPORTURI
Locul 4 : Centrala mecanică 

de material rulant București, 
cu 572,2 puncte.

Locul II : Centrala industrială 
de reparații auto București, cu
525.2 puncte.

♦ 3 o
care conferă manifestării eco- 
nomico-comerciale găzduite de 
București un prestigiu deosebit. 
„Participarea Republicii Popu
lare Bulgaria Ia T.I.B„ remarca 
tovarășul Anghel Anghelov, di
rectorul Pavilionului țârii veci
ne și prietene, a devenit tradi
țională și reprezintă una din 
formele eficiente pentru crește
rea și îmbogățirea relațiilor e- 
conomice româno-bulgare. în 
cadrul spațiului rezervat expo
natelor țării noastre pot fi vă
zute’ nenumărate noutăți tehni
ce, printre care se remarcă pro
dusele firmei „Balkancar", pro
duse exportate în prezent în 
peste 67 de țări, precum și măr
furile prezentate de societățile 
de comerț exterior Maschino- 
export — exportator de mașini 
unelte, roboți, mașini cu co
mandă program și sisteme 
de producție automatizată 
flexibile, „Izotimpex" — ex
portator de tehnică de calcul 
electronic și de produse de 
programare, „Electroimpex", 
exportator al produselor electro
tehnice. în ce privește produc
ția mașinilor de transport și ri
dicat, în Bulgaria, evidențiem 
faptul că firme de renume 
specializate situează în prezent 
„Balkancarul" în fruntea ran- 
glistei firmelor producătoare de 
electro și motoștivuitoare în 
lume. Am introdus in prezent în 
producție cea de a treia gene
rație de asemenea mașini care 
prin calitățile tehnice ridicate 
vor face, fără îndoială, obiec
tul unor tranzacții comerciale 
fructuoase".

Grupaj realizat de 
NICOLAE MILITARU

MERIDIAN
• IN ZILELE DE 25 ȘI 26 

OCTOMBRIE se va desfășura la 
Predeal, sub egida „Daciadei" 
cea de-a 11-a ediție a competi
ției polisportive „Cupa Comer
țului", avind înscrise în program 
întreceri la șah, tenis de masă, 
popice, cros.

La competiție, organizată de 
Comltetnl Uniunii Sindicatelor 
din comerț, cooperație și turism, 
vor lua parte peste 300 de spor
tivi și sportive din toate jude
țele țării.
• EDIȚIA A TREIA a „Cu

pei Dunării" la caiae-canoe, 
competiție reunind sportivi din 
orașele riverane, a fost găzduită 
anul acesta de municipiul Ga
lați. întrecerea a fost ciștigată 
de echipa Csepel Budapesta, cu 
176 puncte, urmată de C.S.M. 
Dunărea Galați cu 167 p, Ivo 
Lola Ribar din orașul iugoslav 
Zemun — 127 p.
• IN TURUL III al Campio

natelor mondiale de lupte libere 
de la Budapesta, la categoria 74 
kg, sportivul român Claudiu Tă- 
măduianu l-a invins prin tuș pe 
campionul finlandez P. Rauhala. 
In limitele categoriei 52 kg. in 
turul secund, Nicu Hineu (Româ
nia», l-a întrecut pe Li (R. P. 
Chineză).
• COMPETIȚIA internațio

nală masculină de handbal de 
la Stuttgart a fost ciștigată de 
selecționata R.F. Germania — 6 
puncte, urmată In clasamentul 
final de echipele Iugoslaviei — 
4 puncte. Cehoslovaciei î 
puncte și Danemarcei — zero 
puncte.

• Teatrul Mie : Doamna cu ca
melii — 10.

S Teatrul Foarte Mic i Bărbatul 
„. femeile — 19,30.

• Teatrul „C.I. Nottara" (sala 
Magheru) : Micul infern — 18.
• Teatrul Giulești (sala Majestic) : 
Simple coincidențe — 19.
• Teatrul satiric-muzieal „C. 

Tănase". (sala Savoy) : Belmondo 
al Il-lea — 19.
• Teatrul „Ion Creangă" : De la 
Stan și Bran la.„ Muppets — 9 ; 
Pinocchio — 15.
• Teatrul „Țăndărică (sala Victo
ria) i Pulul — 10; GuHlver tn țara 
păpușilor —■ 15 ; (sala Cosmonau- 
țllor) Motanul Încălțat — 15.
• Circul București : Gala surpri
zelor — 19,

azi
INFORMATIl-NOTE-SAH’FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA- JOCURI-EPIGRAME ■
Pe cîțiva quadrați

• Tulcea. Peste 6 000 de tineri din unitățile economice ale 
județului vor participa in această săptămină la acțiuni de 
muncă patriotică in sprijinul producției, efectuînd lucrări în 
valoare de 360 000 lei. • Bistrița Năsăud. La Combinatul de 
prelucrare a lemnului din Bistrița se va organiza o masă 
rotundă cu tema „Tineretul — factor activ în lupta pentru 
pace". • Cluj. La întreprinderea Unirea va avea loc un sim
pozion cu tema „600 de ani de la urcarea pe tron a lui 
Mircea cel Mare, simbol luminos al luptei românilor pentru 
dreptate și neatîrnare".

1» TIMPUL LIBER
Pionierii din orașul Vulcan 

și-au dovedit nu o dată mă
iestria de........ mici meșteri
mari" în cadrul atelierelor 
Casei pionierilor șl șoimilor 
patriei care funcționează in 
această localitate. Ei își pot 
valorifica aici talentul în ca
drul unei palete largi de 
cercuri tehnico-aplicative 
cum sint cel de automatizări 
miniere, mecanică minieră, 
ansamblu artistic, instru

SALONUL ANUAL
AL INGENIOZITĂȚII

Comltetnl de partid al sec
torului 4 din Capitală orga

FAPTE DE MUNCĂ
Echipa de tineri 

lăcătuși din secția 
piroliză a Uzinei 
petrochimice Te- 
leajen s-a angajat 
în cadrul unei 
adunări generale, 
desfășurate nu 
demult să recon
diționeze lntr-un

timp cît mai scurt 
50 ventile din im
port, 10 răcitoare 
rapide și 75 de ro- 
bineți de întreți
nere. în urma mo
bilizării exemplare 
a membrilor aces
tei organizații — 
printre care amin

Foto-album

Lacrimi de floare

TUR CICLIST
Acțiunile desfășurate sub 

egida Daciadei urmăresc 
popularizarea sporturilor și 
antrenarea la practicarea lor 
a masei de tineri. Un astfel 
de obiectiv iși propune și 
acțiunea la care ne referim, 
inițiată de Comitetul jude
țean Mureș al U.T.C., aflată 
acum la cea de-a 7-a ediție. 
La turul ciclist al județului 
Mureș participă tn acest an

PENTRU
O interesantă inițiativă a 

Comitetului orășenesc Lonea 
al U.T.C. a fost deosebit de 
apreciată de tineri, ea des- 
chizind seria altor manifes
tări similare destinate pu
blicului tînăr, în fiecare joi, 
la ora 17, in sala de dans a

Merită să știți
DESPRE AFRODITA

Universul mitologiei este 
uluitor. Din acest cadru al 
poveștii, al sclipirii imagi
nației omenești, se desprin
de și Afrodita — la vechii 
greci zeița frumuseții și a 
iubirii. Numele ei vine de 
la „afros" care in grecește 
înseamnă „spumă de mare". 
Sub numele de Anadiomene 
a fost considerată protec
toarea marinarilor și a por
turilor. După autorul „Ilia- 
dei“ și „Odiseei", deci după 
Homer, Afrodita este fiica 
lui 3eus și a Dianei. Cre
dința grecilor vechi men
ționa faptul că ea are in
fluentă hotăritoare asupra

Invitație 
Pentru iubitorii frumuseților Parîngulul a fost renovat recent 

drumul de pe valea Maleii șpre cabana Rusu, importantă 
cale de acces către această deosebit de pitorească zonă. 
Iubitorii sporturilor montane vor găsi astfel condiții ideale 
de agrement, putînd petrece aici un plăcut sfirșit de săpta- 
mînă bineînțeles, dacă prima ninsoare va fi destul de abun
dentă...

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

mente muzicale, creații, con
fecții. aeromodele. artă plas
tică, radiogoniometrie. Succe
sele lor ne bucură foarte 
mult și considerăm că ele me
rită evidențiate. Astfel, pio
nierii Cristian Neamțu și 
Radu Florin au cucerit pre
miul I la concursul „Start 
spre viitor" cu lucrarea 
„Mina anului 2000", iar in 
cadrul concursului de radio
goniometrie elevul Ion Lupu 
a cucerit locul IV.

nizează Împreună cu revista 
„Știință și tehnică", editată 
de C.C. al U.T.C., cea de-a 
treia ediție a Salonului in
geniozității. Desfășurată in 
perioada 20 octombrie—15 
noiembrie, manifestarea se 
adresează tuturor tinerilor 
care consideră că prin idei, 
machete, prototipuri origina
le pot aduce îmbunătățiri 
unor soluții tehnice, pot 
pune in practică, demonstra 
sau infirma teorii științifice. 
Și o ultimă informație : 
„Salonul" este deschis zilnic 
la Clubifl întreprinderii 
Energorcparații din Bd. Mă- 
rășești nr. 21.

tim pe tinerii lă
cătuși Gheorghe 
Enache, Dumitru 
Zbîrlea, Ștefan 
Frusinoiu, Con
stantin Răpițaru 
— această lucrare 
a fost executată în 
numai 20 de zile.

60 de sportivi din județele 
Brașov. Cluj, Neamț, Con
stanța, Argeș, Brăila și, 
bineînțeles, reprezentanți ai 
județului gazdă. în cinci 
etape ei vor parcurge un 
traseu de 400 km pe care 
atît sprinterii cît și cățără
torii își vor putea demonstra 
aptitudinile, forța, rezistența 
care vor fi răsplătite cu 
obișnuitele premii.

MIRCEA BORDA

TINERI
clubului local are Ioc o seară 
culturală desfășurată sub 
genericul „Educația, școala 
și tineretul" care reunește, 
așa cum o arată și titlul, 
tineri de toate categoriile, 
trăind cu o bucurie comună 
aceleași momente atractive 
dedicate muzicii și poeziei.

sentimentelor și simțurilor 
oamenilor și chiar a celor
lalți zei. Tocmai de aceea, 
asemenea celorlalți zei. a 
intrat în fel de fel de... 
încurcături, iubind, printre 
alții, pe frumosul păstor 
Anchise cu care a avut un 
fiu, pe Enea. Locuia în insu
la Citera din Marea Egee. 
Romanii au preluat cultul 
Afroditei, aceasta fiind cu
noscută la Roma sub numele 
de Venus.

Miturile și eroii lor — 
frumoase, minunate povești 
pe care le amintim cu plă
cere...



0 nouă și elocventă mărturie a înaltei prețuiri de care se bucură

în lume activitatea președintelui României, opera sa teoretică

și practică

Publicarea la Luanda a volumului
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a fost publicat volumul „Nicolae 
Ceaușescu — Pagini alese", o nouă și

elocventă mărturie a înaltei prețuiri de 
care 
ralul

se bucură 
general al

activitatea secreta- 
Partidului Comu-

nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, opera sa 
teoretică

HOTARE
■^MM——(»stiri/note/comentarii •stiri/note, conientar ii

Propunerile realiste, concrete
ale României privind soluționarea

echitabilă a problemei datoriilor externe

Ample manifestări și luări de poziții 
în favoarea dezarmării și păcii

Editat în condiții grafice 
deosebite, volumul se deschide 
cu o amplă prezentare a perso
nalității conducătorului statu
lui român, a vieții sale de mi
litant revoluționar, consacrată 
progresului multilateral al pa
triei, Împlinirii idealurilor de 
pace, colaborare și înțelegere 
internațională a poporului nos
tru.

Publicarea volumului — se 
arată în prefață — reflectă ra
porturile de prietenie dintre 
Angola și România, dintre 
M.P.L.A. — Partidul Muncii și 
Partidul Comunist Român și 
exprimă dorința de a prezenta 
gindirea președintelui Nicolae 
Ceaușescu, ilustră personalita
te a timpului nostru, pentru a 
asimila ideile teoretice ale e- 
minentului om de stat eu pri
vire la problemele contempo
rane care preocupă întreaga 
omenire.

Evidențiind activitatea mul
tilaterală a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, militant neobosit 
pentru pacea lumii, editorul 
prezintă semnificația selecției 
făcute la alcătuirea lucrării, 
subliniind că volumul contri
buie la cunoașterea trecutului 
strălucit de luptă al președin
telui României, strins legat de 
istoria patriei sale, de miș
carea muncitorească internațio
nală. Sub conducerea directă 
și cu participarea sa hotărî- 
toare — se arată — a fost ela
borat Programul Partidului 
Comunist Român de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism, adoptat 
de către cel de-al XI-lea Con
gres al Partidului Comunist 
Român.

In conducerea partidului și 
a statului — relevă prezen
tarea - Nicolae Ceaușescu 
promovează o politică vizînd 
accelerarea progresului econo
mic și social al României, dez
voltarea și modernizarea în
tr-un ritm ridicat a forțelor 
de producție, înflorirea știin
ței, învățămintului și culturii, 
perfecționarea continuă a re
lațiilor de producție, a orga
nizării și conducerii societății, 
dezvoltarea democrației socia
liste, aplicarea în viață a prin
cipiilor eticii și echității socia
liste, creșterea continuă a ni
velului de viață .materială și 
spirituală a întregului popor.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a imprimat un pu
ternic dinamism politicii ex
terne a României, pusă în 
slujba păcii și a bunei înțele
geri între popoare, a promo
vării consecvente a principii
lor independenței și suverani
tății naționale, egalității în 
drepturi, neamestecului în tre
burile interne și avantajului 
reciproc, dezvoltării prieteniei 
și cooperării cu toate țările 
socialiste, cu țările în curs de 
dezvoltare, extinderii relații
lor cu celelalte state, fără deo
sebire de sistemul lor politic, 
întăririi solidarității militante 
cu partidele comuniste și cu 
toate forțele progresiste, anti- 
imperialiste din întreaga lume 
— se subliniază în continuare. 
Este evidențiat faptul că pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
efectuat numeroase vizite în 
țări din Europa, Africa, Asia 
șl America, a avut întîlniri cu 
șefi de stat, conducători de 
partid, de organizații și miș
cări progresiste, democratice 
și de eliberare națională.

Prezentarea relevă că ra
poartele, cuvîntările, articolele 
și interviurile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, editate am
plu în România, au apărut în 
străinătate în numeroase vo
lume, in culegeri de texte șl 
alte lucrări consacrate activi
tății politice și personali
tății președintelui Nicolas 
Ceaușescu,
Președintele Nicolae 

Ceaușescu — se subliniază în 
prefață — promovează o co
operare multilaterală cu toate 
țările lumii, acționează in mod 
ferm și consecvent pentru in
staurarea unui climat de pace 
și înțelegere intre popoare. Se 
citează aprecierea conducăto
rului partidului și statului

care senostru în_____
menirea cunoaște 
hotâritor pentru ____
pentru însăși existența plane
tei, ceea ce face necesar, pînă 
cînd nu este prea tîrziu, să se 
acționeze pentru a salva uma
nitatea de la o catastrofă nu
cleară, de la distrugere, să fie 
apărat dreptul suprem al na
țiunilor, al oamenilor la exis
tență, libertate și independen
ță, la viață și la pace.

Prezentarea personalității și 
activității președintelui Nicolae 
Ceaușescu poartă semnătura 
Departamentului de Informații 
și Propagandă al Comitetului 
Central al M.P.L.A. — Partidul 
Muncii.

Cele peste 200 de pagini ale 
lucrării cuprind texte grupate

arată că o- 
un moment 

soarta sa,
rituală, afirmarea 
rală a personalității 
Sint înfățișate, de asemenea, 
conceptul de autoconducere 
muncitorească, tezele secreta
rului general al partidului cu 
privire la calitatea de proprie
tar, producător și beneficiar a 
oamenilor muncii, ideile de o 
deosebită valoare teoretică și 
practică ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu referitoare la sta
diul și etapa actuală de edifi
care a socialismului în țara 
noastră, la locul și rolul parti
dului, națiunii, statului, ale 
organizațiilor de masă în so
cietatea socialistă.

Este reliefată, de asemenea, 
importanta sarcină referitoare 
la educarea tinerei generații 
în spiritul ideilor nobile

multilate- 
umane.

tematic în cinci capitole ce în
fățișează dezvoltarea României 
în anii socialismului, coordona
tele politicii externe româ
nești, poziția constructivă a 
țării noastre privind instau
rarea unei noi ordini economi
ce internaționale, relațiile cu 
statele africane și cu mișcarea 
de nealiniere, un capitol apar
te fiind consacrat solidarității 
româno-angoleze.

Astfel, cititorului îi este în
fățișat trecutul de luptă înde
lungată a poporului nostru 
pentru libertate și indepen
dență națională, fiind prezen
tate apoi un bogat bilanț al 
celor peste patru decenii de 
construcție a socialismului în 
România, cifre ilustrative pri
vind realizările de prestigiu 
obținute în industrie și agri
cultură, în dezvoltarea econo- 
mico-socîală, învățămînt și 
știință, în alte ramuri. Sînt 
relevate succesele deosebite 
obținute în propășirea țării în 
perioada de după Congresul al 
IX-lea al Partidului Comunist 
Român, perspectivele lumi
noase deschise de cel de-al 
XIII-lea Congres al partidului, 
hotărîrile sale istorice vizînd 
dezvoltarea economică și so
cială a patriei în cursul celui 
de-al optulea plan cincinal și 
în perspectivă, pînă în anul 
2000.

în același context este pre
zentat sistemul democrației 
muncitorești revoluționare din 
țara noastră, care situează în 
prim-plan dreptatea și echita
tea socială, omul șt exigențele 
sale de viață materială și spi-

pace și progres, la participa
rea sa activă și responsabilă 
la întreaga viață politică și 
social-economică a țării. Este 
evidențiată, în același timp, 
semnificația deosebită pe care 
o acordă tovarășul Nicolae 
Ceaușescu muncii politice de 
formare a conștiinței socialis
te a maselor populare.

Amplul capitol consacrat po
liticii externe românești pre
zintă principalele direcții și ac
țiuni ale țării noastre în acest 
domeniu, aprecierile și iniția
tivele președintelui României 
privind marile probleme ale 
contemporaneității. Sînt expu
se și susținute cu exemple 
convingătoare tezele și apre
cierile formulate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu cu privire 
la căile trecerii la socialism și 
ale construirii societății socia
liste, la necesitatea raportării 
Ia specificul național și la rea
litățile din fiecare țară, la 
rolul și locul teoriei marxiste 
în edificarea noii orînduiri.

Un spațiu larg este consacrat 
în cuprinsul volumului pro
blemelor referitoare la înceta
rea cursei înarmărilor, nece
sitatea soluționării numai pe 
cale pașnică, prin tratative a 
tuturor stărilor de încordare 
și conflict, evidențiindu-se că 
problema fundamentală a e- 
pocii noastre o constituie în
făptuirea dezarmării, în pri
mul tind a dezarmării nu
cleare. asigurarea păcii și 
securității popoarelor. Se evi
dențiază că România se pro
nunță pentru edificarea în 
Balcani a unei regiuni fără

și practică.
arme nucleare și baze străine, 
pentru o Europă unită, pentru 
o colaborare reciproc avanta
joasă între statele continentu
lui. Volumul scoate în relief 
concepția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu privire la nece
sitatea opririi cursei înarmări
lor și transferarea sumelor 
astfel obținute în favoarea 
dezvoltării tuturor statelor.

România — se arată în lu
crare — a prezentat o serie de 
propuneri, adresate direct atît 
celor două mari puteri nu
cleare, cît și țărilor pe teri
toriul cărora există sau ur
mează să fie amplasate rache
te nucleare cu rază medie de 
acțiune, altor state din Europa 
pentru a acționa unite in sco
pul încetării înarmărilor nu
cleare, pentru garantarea drep
tului suprem al popoarelor, al 
oamenilor, . la existență, la 
viață, Ia libertate. România - 
relevă volumul — se pronunță 
ferm pentru desființarea celor 
două blocuri militare opuse — 
N.A.T.O. și Tratatul de la Var
șovia.

în cuprinsul capitolului re
feritor la politica externă ro
mânească, un loc aparte îl 
ocupă poziția președintelui 
Nicolae Ceaușescu în proble
mele relațiilor economice in
ternaționale, în favoarea in
tensificării cooperării pe baze 
egale, în avantajul reciproc, 
pentru găsirea de forme noi în 
acest domeniu.

Ca o concluzie la amplul ca
pitol consacrat politicii exter
ne românești și relațiilor in
ternaționale este prezentată 
poziția președintelui Nicolae 
Ceaușescu referitor la necesi
tatea ca toate țările — mari, 
mici și mijlocii — să participe 
activ, pe baza deplinei egali
tăți, la solutionarea probleme
lor umanității. Este reliefată 
importanța pe care o acordă 
țara noastră creșterii rolului 
Organizației Națiunilor Unite 
în vederea reducerii tensiunii 
și a pericolului de război, 
pentru rezolvarea negociată a 
problemelor litigioase.

Concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu privind ne
cesitatea eliminării subdezvol
tării, a edificării unei noi or
dini economice internaționale, 
echitabile și soluționării pro
blemelor cu care se confruntă 
statele în curs de 
pentru realizarea 
mai drepte și mai 
zată pe egalitate 
între națiuni, face obiectul unui 
alt capitol al lucrării.

Volumul se încheie cu apre
cieri și date concrete referi
toare la atenția pe care o a- 
cordă țara noastră relațiilor cu 
statele africane și cu mișcarea 
de nealiniere și, în acest ca
dru. cu ReDublica Populară 
Angola, întilnirilor și convor
birilor la nivel înalt, contribu
ției lor la cauza păcii, socia
lismului, independenței națio
nale și cooperării în întreaga 
lume.

Volumul „Nicolae Ceaușescu 
— Pagini alese" a fost prezen
tat publicului la Luanda, in 
cadrul unei manifestări la 
care au fost prezenti membri 
ai conducerii M.P.L.A, — 
Partidul Muncii, reprezentanți 
ai guvernului angolez, membri 
ai corpului diplomatic, oameni 
de cultură, ziariști, un nu
meros public.

Interesul deosebit . manifes
tat în Angola față de perso
nalitatea președintelui Româ
niei socialiste, față de opera 
sa teoretică și practică, de rea
litățile românești înfățișate in 
lucrarea ilustrînd gindirea con
ducătorului partidului și statu
lui nostru a fost reflectat pe 
larg de presa angoleză, de pos
turile naționale de radio și te
leviziune, care au înfățișat 
conținutul volumului și au pre
zentat festivitatea consacrată 
evenimentului editorial.

Apariția lucrării „Nicolae 
Ceaușescu — Pagini alese" este 
apreciată în Angola ca o con
tribuție deosebit de importantă 
la mai buna cunoaștere re
ciprocă, la întărirea colaborării 
dintre cele două partide, țări 
și popoare.

dezvoltare, 
unei lumi 
bune, ba- 
și respect

Vastă acțiune represivă In mediile P£ SCURT

prezentate în Comitetul pentru probleme economice 
și financiare al Adunării Generale a O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 21 (Agerpres) — N. Chilie transmite : 
Comitetul pentru probleme economice și financiare al Adunării 
Generale a O.N.U. examinează punctul de pe ordinea de zi a 
actualei sesiuni intitulat „Criza datoriei externe și dezvoltarea". 
Această problemă figurează pentru prima dată ca punct distinct 
pe agenda sesiunii Adunării Generale, fiind inscrisă la cererea 
Grupului celor 77. Se apreciază că dezbaterea acestei problema
tici la Națiunile Unite constituie o recunoaștere a gravității 
deosebite a problemei datoriilor externe ale țărilor in curs de 
dezvoltare, care reprezintă o povară tot mai greu de suportat, 
un factor serios de subminare a eforturilor lor de progres și 
prosperitate și, concomitent, de perturbare a relațiilor econo
mice și financiare internaționale.

Raportul alcătuit de secreta
rul general al O.N.U. relevă, 
între alteie, că ,4a patru ani de 
la izbucnirea crizei datoriilor 
externe, în 1982, această pro
blemă continuă să arunce o 
umbră amenințătoare de incer
titudine asupra viitorului unui 
număr prea mare de țări. De la 
efirșitul anului 1982, pină la 
jumătatea anului 1985, peste 60 
de țări în curs de dezvoltare, 
adică una din două, au ajuns 
să aibă restanțe in achitarea 
datoriilor lor externe, fiind ne
voite să-și reeșaloneze plata ra
telor scadente". Raportul arată 
că procesul de ajustări struc
turale din țările în curs de 
dezvoltare a avut serioase con
secințe economice, sociale și po
litice pentru popoarele acestor 
țări. în ciuda sacrificiilor făcute 
— se relevă in raport — datoria 
externă totală a țărilor In curs 
de dezvoltare se așteaptă să 
depășească, la sfîrșitul acestui 
an, suma uriașă de 1000 mi
liarde dolari, respectiv de peste 
două ori valoarea exporturilor 
totale de bunuri și servicii ale 
acestor state.

în intervențiile lor pe această 
temă, delegații din numeroase 
țări în curs de dezvoltare au 
înfățișat pe larg consecințele 
dramatice ale datoriilor externe 
asupra eforturilor statelor res
pective de dezvoltare și progres 
și au insistat asupra necesității 
unor măsuri urgente pentru re
zolvarea globală a acestei pro
bleme, pe calea unor negocieri 
de fond între statele debitoare 
și cele creditoare, care să con
ducă la soluții durabile, cu lua
rea în considerare a intereselor 
legitime ale țărilor în curs de 
dezvoltare.

în cuvîntu! său. reprezentantul 
român a înfățișat poziția țării 
noastre privind cauzele profun-

de care au generat datoria ex
ternă împovărătoare a statelor 
în curs de dezvoltare, precum 
și propunerile realiste, concrete 
ale României privind soluțio
narea echitabilă a acestei pro
bleme.

România — a declarat vor
bitorul — se pronunță pentru o 
abordare globală, sub toate as
pectele, a problemei datoriei ex
terne, cu participarea tuturor 
părților interesate care să de
termine o soluție cuprinzătoare 
pe calea anulării datoriilor ță
rilor celor mai sărace, reducerii 
substanțiale a datoriei celorlalte 
țări in curs de dezvoltare, ree- 
șalonării pe termen lung și cu 
dobindă scăzută a restului da
toriilor externe ale acestor state, 
stabilirii unui plafon maxim 
pentru plățile anuale în contul 
serviciului datoriei externe, 
care să nu depășească o anumi
tă limită din încasările lor din 
exporturi, fixării unui nivel 
maxim al ratei dobinzilor și 
acordării de noi credite in con
diții avantajoase pentru țările 
in curs de dezvoltare. La 
acordarea de noi credite — a 
arătat el — ar trebui să se țină 
seama de programele de dezvol
tare economică și socială ale 
țărilor în curs de dezvoltare, de 
prioritățile în domeniul valori
ficării resurselor lor naturale, 
intre care un loc de frunte ar 
trebui să-l ocupe agricultura.

Se evidențiază că O.N.U. con
stituie cadrul instituțional cel 
mai potrivit care oferă me
canisme și proceduri democra
tice pentru dezbaterea proble
mei datoriilor externe și cău
tarea unor soluții echitabile, 
general-acceptabile, care să ia 
în considerare interesele tuturor 
popoarelor, în primul rînd ale 
celor care trăiesc în țările în 
curs de dezvoltare.

MOSCOVA 21 (Agerpres). — 
Grupul de oameni de cultură 
care a participat la o reuniune 
internațională neoficială consa
crată dezbaterii unor probleme 
actuale privind soarta păcii, a 
civilizației și a culturii, desfă
șurată la Issik Kuli (Kirghizia), 
a fost primit...............
ciov, secretar 
P.C.U.S.

După cum_______ _____ „„
T.A.S.S.. în cursul convorbirii, 
Mihail Gorbaciov a reafirmat 
necesitatea abordării probleme
lor internaționale într-un mod 
nou. conform cu realitățile se
colului nuclear. El a relevat că 
un asemenea mod nou de gîn- 
dire este o condiție obligatorie 
pentru găsirea de soluții în si
tuații critice, arătînd că pro
gramul prezentat de U.R.S.S. 
la Reykjavik nu închide, ci 
deschide calea spre găsirea 
unor soluții reciproc accepta
bile.

LAGOS 21 (Agerpres) — 
„Făclia păcii", care și-a început 
itinerariul în jurul globului la 
16 septembrie din fața sediului 
Națiunilor Unite de la New 
York, a ajuns la 20 octombrie 
în capitala Nigeriei. Pînă acum, 
acest simbolic mesaj de pace 
și de speranțe pentru o lume la 
adăpost de pericolul războiului 
termonuclear a străbătut deja 
orașe din Canada și Europa. 
„Făclia păcii" își va continua 
drumul în orașe din Asia, Ame
rica Latină, după care va re
veni pe pămînt american, iar 
în decembrie a.c. Va sosi la se
diul

de Mihail 
general al

relatează

Gorba- 
C.C. al

agenția

O.N.U. odată cu aniversa'

Sesiune de urgență a Consiliului de Securitate
NAȚIUNILE UNITE 21 (A- 

gerpres). — La cererea Repu
blicii Nicaragua. Consiliul de 
Securitate al O.N.U. s-a întru
nit într-o sesiune de urgență la 
21 octombrie, pentru a examina 
refuzul S.U.A. de a îndeplini 
hotărîrea Curții Internationale 
de Justiție de la Haga, din iu
nie anul acesta, care interzicea 
acordarea de ajutor american 
pentru grupările contrarevolu
ționare antisandiniste.

Ministrul de externe al Re
publicii Nicaragua a cerut Con
siliului de Securitate să atragă 
atenția Statelor Unite asupra 
necesității respectării hotărîrii 
Curții Internaționale de Justi
ție și să fie de acord cu con
tinuarea procesului de nego
ciere, propus de țara sa.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 21 (Agerpres). — în
trunită marți în sesiune. Adu
narea Națională a Libanului a 
reales în funcția de președinte 
al său pe Hussein El Husseini, 
pentru un nou mandat de un 
an. în favoarea lui au votat 56 
din cei 66 membri ai parlamen
tului libanez prezenti.

KUWEIT 21 (Agerpres) — în 
comunicatul comun dat publi
cității la încheierea vizitei în 
Kuweit a primului ministru 
iordanian, Zeid Rifai. Iordania 
și Kuweitul reafirmă poziția lor 
potrivit căreia o pace durabilă 
și globală in Orientul Mijlociu 
nu poate fi realizată decît prin 
intermediul unei conferințe in
ternaționale.

TEL AVIV 21 (Agerpres) — 
Componența noului guvern is- 
raelian aprobat luni de parla
ment și condus de primul mi
nistru Yitzhak Shamir este în 
general aceeași cu precedentul 
cabinet. Potrivit agenției A.F.P., 
vor avea titulari noi doar Mi
nisterul de Externe, care va fi 
condus de Shimon Peres, șl cel 
al sănătății. Noul cabinet israe- 
lian este alcătuit din 25 de 
membri.

universitare din
SEUL 21 (Agerpres). — Auto

ritățile de la Seul au inițiat o 
vastă acțiune represivă in me
diile universitare, avînd drept 
scop înlăturarea elementelor de 
stingă din rindurile studenți
lor. transmite agenția France 
Presse. în cadrul acesteia ur
mează să fie anchetate in total 
peste 10 000 de persoane, ac
țiunea cuprinzînd apoi toate or
ganizațiile de studenți si cele 
ce militează pentru unificarea 
țării și care organizează mani
festații Împotriva regimului

Coreea de Sud
dictatorial. O oficialitate sud- 
coreeană, citată de A.F.P., nu 
exclude posibilitatea extinderii 
acestei practici abuzive asupra 
organizațiilor sindicale sau con
fesionale.

Autoritățile de la Seul se 
tem că. în actuala situație poli
tică din țară, există posibilita
tea izbucnirii unor noi și ample 
demonstrații de protest, asemă
nătoare celor din 1960. care au 
dus la răsturnarea de la putere 
a fostului dictator Pak Cijan 
Hi. scrie A.F.P.

• LA MOSCOVA a avut loc, 
marți, o întîlnire intre Mihail 
Gorbaciov, secretar general al 
C.C. al P.C.U.S.. și primul mi
nistru al Danemarcei, Poul 
Schlueter, aflat într-o vizită o- 
ficială în U.R.S.S.. informează 
agenția T.A.S.S. Au fost discu
tate aspecte legate de întîlnirea 
sovieto-americană de la Reyk
javik precum și alte aspecte ale 
vieții internaționale.

în aceeași zi. la Kremlin, pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., Nikolai Rîjkov, și 
premierul danez au semnat o 
serie de acorduri de colaborare 
sovieto-daneză în diverse do
menii.

mane, Erich Honecker, a sosit, 
marți, intr-o vizită oficială de 
prietenie la Beijing, la invitația 
secretarului general al C.C. al 
P.C. Chinez, Hu Yaobang, și a 
președintelui R.P. Chineze, Li 
Xiannian.

Președintele R.P. Chineze s-a 
întîlnit, în aceeași zi, cu Erich 
Honecker. în cadrul convorbi
rilor au fost subliniate bunele 
relații existente. între cele două 
țări și s-au Stabilit noi căi de 
dezvoltare și diversificare a lor. 
în același timp, au fost abor
date probleme actuale ale si
tuației politice internaționale.

• HUSSAIN MUHAMMAD 
ERSHAD. candidatul Partidului 
Jatiya (de guvernămînt) învin
gător în alegerile prezidențiale 
desfășurate la 15 octombrie, a 
fost proclamat oficial președin
te ales al R. P. Bangladesh, 
Informează agențiile Associated 
Press și Reuter.

Hussain Muhammad Ershad 
va prelua oficial joi prerogati
vele de șef al statului.

de droguri In țările C.E.E.
LONDRA 21 (Agerpres). — 

La Londra s-a desfășurat o reu
niune a miniștrilor de interne 
din C.E.E. consacrată în princi
pal stabilirii unor măsuri pri
vind combaterea traficului de 
droguri și a terorismului, trans
mit agențiile France Presse și 
United Press International. Co
municatul final face cunoscut, 
Intre altele, că a fost creat un 
grup de lucru care să elaboreze 
ți să prezinte guvernelor țări
lor membre propuneri de con-

solidare a controlului ne aero
porturi și frontiere pentru a se 
preveni deplasările nestingheri
te ale membrilor grupărilor te
roriste. De asemenea, au fost 
hotărîte extinderea cooperării 
Intre organismele specializate 
în combaterea traficului ilicit 
de stupefiante și inițierea de 
programe care să ducă la re
ducerea consumului de droguri 
mai ales în rîndurtle tineretu
lui, precum și pentru recupe
rarea celor afectați de această 
practică nocivă.

• ÎN CADRUL CONVORBI
RILOR SOVIETO-AMERICANE 
cu privire la armele nucleare și 
cosmice, la Geneva a avut loc, 
marți, ședința grupului de lucru 
însărcinat cu examinarea arme
lor cosmice, informează agen
ția T.A.S.S.

• LA BEIJING a început, 
marți, ceh de-a treia rundă de 
convorbiri dintre China și Por
tugalia referitoare la reglemen
tarea problemei 
Macao, informează 
China Nouă.

teritoriului 
agenția

GENERAL• SECRETARUL
AL C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R.D. Ger-

• PREȘEDINTELE TUR
CIEI, Kenan Evren, și-a ex
primat convingerea că în 
Balcani trebuie instaurat un 
climat de înțelegere și cola
borare. adăugind că țara 
este gata să facă tot ce este 
necesar în acest sens.

într-un interviu acordat 
unui grup de ziariști iugo
slavi, șeful statului turc a 
subliniat că soluționarea pro
blemelor bilaterale existente 
în relațiile dintre țările bal
canice va crea o atmosferă 
de înțelegere și încredere in 
regiune și va netezi calea 
pentru trecerea Ia proiecte 
de colaborare mai complexe 
și pe termen lung.

• O PUTERNICA FURTUNA 
a afectat mari suprafețe 
R.F. Germania soldîndu-se 
daune materiale estimate 
cîteva milioane dolari. Viteza 
vîntului — care s-a deplasat 
din direcția nord-vest a atins 
pe alocuri 150 km pe oră. Ca 
urmare, au fost smulse acope
rișurile unor clădiri, au fost 
dezrădăcinați sute de copaci șl 
s-a produs întreruperea cu
rentului electric și a circuitelor 
telefonice în cîteva localități.

în Uniunea Sovietică a fost 
lansat un nou satelit de teleco
municații, „Motnia-3". După cum 
relatează agenția T.A.S.S., el 
este destinat asigurării bunei 
funcționări a sistemului de tele
comunicații si retransmiterii 
programelor televiziunii centra
le sovietice la mari distanțe.

rea a 40 de ani de la înființa
rea UNICEF.

WASHINGTON 21 (Agerpres) 
— La Washington, precum șl 
în alte orașe din S.U.A., în fața 
sediilor unor centre științifice 
angajate în cercetările din ca
drul programului militar ame
rican Inițiativa de Apărare 
Strategică — ..războiul stelelor" 
au avut loc acțiuni de protest 
împotriva creșterii pericolului 
unui război nuclear.

După cum informează agen
ția United Press International, 
organizatorii acestor demonstra
ții au declarat căi urmăresc ca 
„în mod deliberat să dezorga
nizeze și să afecteze cît de mult 
este posibil, 
ce de masă, 
nistrației de 
iului".

priri acțiuni politi- 
proiectele Admi- 
pregătire a războ-

Dezvoltarea relațiilor 
româno-sovietice

MOSCOVA 21 (Agerpres). — 
Ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., Eduard Sevardnadze, 
l-a primit pe ambasadorul țării 
noastre în Uniunea Sovietică, 
Traian Dudaș. în legătură cu 
încheierea misiunii sale în a- 
ceastă țară. în cursul convorbi
rii. a fost exprimată satisfacția 
față de dezvoltarea consecventă 
a relațiilor de prietenie și co
laborare multilaterală dintre 
U.R.S.S. și Republica Socialistă 
România.

Cu acest prilej, Eduard Șe- 
vardnadze a oferit un dejun.

Samora Moises Machel
MAPUTO 21 (Agerpres). — 

în legătură cu încetarea din 
viață a lui Samora Moises Ma- 
chel, președintele Partidului 
FRELIMO, președintele Repu
blicii Populare Mozambic, la 
Maputo a fost decretat doliu 
național pe o perioadă de 60 de 
zi te.

Comunicatul Biroului Politic 
al C.C. al Partidului FRELIMO, 
Comisiei permanente a Adu
nării Populare și Consiliului de 
Miniștri al R.P. Mozambic 
cheamă pe toți cetățenii țării 
să se unească in jurul condu
cerii partidului și guvernului 
pentru apărarea integrității te
ritoriale a patriei, a cuceririlor 
revoluționare ale poporului, să 
dea riposta cuvenită dușmani
lor unității naționale.

Șefi de state și guverne din 
numeroase țări ale lumii, Or
ganizația Unității Africane, se
cretarul general al O.N.U., Ja
vier Perez de Cuellar, au adre- ,

sat Comitetului Central al 
Partidului FRELIMO. guvernu
lui Republicii Populare Mozam
bic, întregului popor mozambi- 
can mesaje de condoleanțe, in 
care se exprimă profundul re
gret pentru încetarea din viată 
a lui Samora Moises Machel, 
încercat conducător de partid și 
de stat, fiu devotat al poporu
lui său, militant activ împotri
va colonialismului, pentru cu
cerirea independenței țării sale 
și înscrierea ei pe făgașul pro
gresului economic și social, 
pentru afirmarea liberă și su
verană a popoarelor Africii, a 
tuturor popoarelor lumii, pen
tru pace și înțelegere interna
țională.

în memoria președintelui Sa
mora Moises Machel, delegațiile 
la actuala sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U., au păstrat, 
înaintea începerii lucrărilor din 
plenară, un moment de recule
gere.

„Maladia Kiwi" provoacă 
îngrijorare la Washington 

Intensificarea acțiunilor antinucleare 
în zona Pacificului de Sud

Ca urmare a refuzului Partidului Laburist de guvernămînt 
din Noua Zeeiandă de a permite vizitarea porturilor tării de 
către nave militare americane cu propulsie nucleară sau do
tate cu arme nucleare, secretarul de stat american, George 
Shultz, a anunfat recent că „Noua Zeeiandă s-a retras efec
tiv din relațiile de securitate" stipulate în pactul A.N.Z.U.S. și 
că Statele Unite au rupt legăturile de apărare cu WeUingtonui. 
Primul ministru neozeelandez, David Lange, a afirmat, la 
rîndul său, că regretă această decizie pe care o aștepta mai 
devreme sau mai tîrziu. «Deși nu a reprezentat pentru nimeni 
o. surpriză — comentează „Newsweek" — ruptura i-a zdrun
cinat pe ambii parteneri. Bătrina alianță pare, cel puțin deo- 

se mulțumească doar cu doi parteneri. 
Înșiși tot mai reticenți».

camdată, destinată 
S.U.A. și Australia,c

Comentariul
ZILEI

să 
ei

la 1 sep
ia San

onstituită 
tembrie 1951, 
Francisco, organizația 
politico-militară re
gională A.N.Z.U.S.

cuprinde, așa cum arată și 
inițialele ce reprezintă denu
mirile în limba engleză, trei 
state membre — Australia, 
Noua Zeeiandă și S.U.A. Con
form documentelor sale de în
ființare, A.N.Z.U.S. are ca 
scop acordarea de ajutor mi
litar reciproc în cazul apari
ției unor situații de încor
dare în bazinul Pacificului șl 
ridicarea potențialului mili
tar al țărilor membre.

în vara anului 1984, Parti
dul Laburist condus de David 
Lange a cîștigat alegerile ge
nerale, victorie datorată în 
bună parte și platformei sale 
cu un pronunțat caracter ant;- 
nuclear. Angajamentele asu
mate în anii de opoziție au 
fost apoi respectate cu stric
tețe și astfel, în februarie 1985, 
Wellingtonul a anunțat că in
terzice accesul in porturile 
naționale al tuturor navelor a- 
vind încărcătură nucleară. De
cizia Noii Zeelande a produs

numeroase nemulțumiri In 
cercurile oficiale americane. în 
cei aproape doi ani care au 
trecut de atunci, au urmat a- 
tnenințări mai directe sau mai 
nuanțate ale Washingtonului 
care subliniau cu claritate fap
tul că politica antinucleară 
„nu poate să rămînă fără ur
mări în termeni de relații de 
securitate". în acest context, 
chiar și manevrele militare ale 
A.N.Z.U.S. de anul trecut care 
trebuiau să se desfășoare sub 
denumirea codificată „Sea Ea
gle*̂  Vulturul de mare) au fost 
suspendate. In viziunea multor 
observatori, chiar și exclude
rea din pact a Noii Zeelande 
reprezintă o nouă formă de 
presiune americană. Este de 
așteptat ca măsurile S.U.A. să 
nu se limiteze doar pînă la 
acest nivel. De altfel, ambasa
dorul Statelor Unite ale Ame- 
ricii în Noua Zeeiandă, Paul 
Cleveland, a și declarat în
tr-un interviu că „probabil 
vor fi revizuite și alt» aspecte 
ale relațiilor bilaterale". în po
fida tuturor acestor factori de 
presiune, guvernul de la Wel
lington rămîne ferm pe poziție

„Molnia

Originală formă de manifestare a tinerilor din Auckland 
(Noua Zeeiandă) in sprijinul urcării unei zone fără arme 

nucleare în regiunea Pacificului de Sud

acționînd și in continuare con
form dorinței majorității 
virșitoare a populației țării 
care se pronunță împotriva 
prezenței armelor nucleare în 
Noua Zeeiandă. „Consider in
acceptabil ca un alt stat să 
Încerce prin amenințări și con- 
stringeri să modifice politica 
adoptată de Noua Zeeiandă" 
— a declarat premierul David 
Lange.

Pe fundalul acestor evoluții; 
partitura celui de-al 
membru în A.N.Z.U.S. — 
tralia — este extrem de 
cilă. Canberra încercând 
răsputeri să păstreze o 
de mijloc intre sprijinul 
de aliatul său cel mai puternic 
(S.U.A.) și cel față de aliatul 
său cel mai vechi (Noua Ze
eiandă). Prin urmare, la ulti
ma reuniune a celor doi mem
bri care au mai rămas în 
A.N.Z.U.S., Australia își expri
ma „înțelegerea față de recen
ta măsură pe care au luat-o 
Statele Unite", dar, totodată, 
ea și-a reafirmat angajamen
tul de apărare față de Noua 
Zeeiandă ce decurge din înțe
legerile cu caracter bilateral. 
Dominate altădată de senti
mente amicale, relațiile dintre 
S.U.A. și Australia n-au fos! 
scutite de momente de încor
dare. Astfel, australienii au 
reacționat cu mare amărăciune 
la ultimele decizii comerciale 
protecționiste ale S.U.A. ce ar 
putea aduce prejudicii grave 
economiei lor aflate, și așa, 
intr-o situație dificilă.

Simptomatică este și extin
derea „maladiei Kiwi", (specie 
de pasăre întilnită numai în 
Noua Zeeiandă) denumire sub 
care ziarele occidentale prezin
tă influența pe care o are po
litica antinucleară a Noii 
Zeelande în regiunea Pacifi
cului și in alte regiuni ale pla*  
netei. Recenta conferință a- 
nuală a celor 13 membri si 
Forumului Pacificului de Sud 
este un bun exemplu în acest 
context. întîlnirea desfășurată 
la Suva a și aprobat proto
coalele acordului privind trans
formarea sudului Pacificului 
intr-o zonă liberă de arme 
nucleare. State ca Vanuatu, 
Insulele Solomon și Insulele 
Cook au adoptat poziții pri
vind interzicerea în porturile 
lor a navelor americane cu 
arme nucleare la bord. în Ja
ponia și chiar in unele din 
marile porturi americane se 
manifestă o opoziție în creș
tere față de găzduirea navelor 
dotate cu armament atomic.

Și, evident, eliminarea ar
melor nucleare din zona Paci
ficului de Sud, din întreaga 
lume ar corespunde arzătoarei 
dorințe a popoarelor de a trăi 
într-o lume a păcii, securității 
și înțelegerii internaționale.

CO-
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Aus- 
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față
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